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Trepidații electorale

a-

După succesiunea în ritm preci
pitat a câtorva planuri de remem- 
brare economică a Europei, care 
aji dat greș, atmosfera politică s'a 
reîmprospătat cu unele evenimente 
ce merită o mențiune cu totul spe
cială. Mareșalul Hindenburg, bă
trânul nins de vreme, asupra că- 
Itiia planează și astăzi amintirea 
farsei jucate rușilor în bătăila dela 
Tannenberg, a desființat printr’un 
simplu decret organizațiunile mili
tare național socialiste. Oricât ai 
fi de îndreptățită mișcarea lui Mitt
ler, care, din multiple puncte da 
vedere, se împărtășește din con
cepția imperialistă a socialismului 
de stat german, ea a fost oarecum 
trecută sub cenzura mareșalului, 
căre își dovedește și de data
ceasta priceperea strategică. Cu 
alte cuvinte, orientarea politicei 
Reichului în funcție de obligațiu
nile externe ale Germaniei, ceace 
echivalează cu o adaptare la con- 
ditiunile impuse de realitățile e- 
conomice actuale. O măsură liniș
titoare, care, va avea efecte ne
întârziate. Mai întâi, în politica in
ternă a Germaniei.

Intr’adevăr, la 24 Aprilie vor a- 
vea loc alegerile pentru dieta pru
siană. Cunoscând importanța co
vârșitoare a Prusiei în politica 
Reichului, ca și in orientarea ge
nerală a spiritului german, decre
tul de dizolvare al mareșalului a- 
pare deocamdată ca un simP— -- 
vertisment: nici un guvern nu mai 
poate acționa după programe ex
tremiste sau concepute pe alte pla
nuri decât acelea fixate de condu
cerile anterioare. împrejurările e- 
conomice în care se află Germa
nia, o silesc să recunoască neccsi- 
tatea acestei via media, de care 
depinde într'o bună măsură liniș- 
tț» Europei

Iată in sfârșit un punct de ve
dere, asupra căruia fixându-se a- 
tenția mareșalului Hindenburg, În
cepe să devie un criteriu politic 
aslicabil în toate părțile: continui
tatea

De acest criteriu —■ deși venit 
dela oamenii do »oste EUn. ar pu
tea tine cont toți pollticaștril so
cialiști din Franța, care, In preajma 
alegerilor generale, nu mai pridi
desc cu cercetarea matematicei e 
lectorale, socotind și răstălmăcind 
eventualitatea guvernării prin ma
joritatea pronunțată de sanctitate; 
sa urna parlamentară! Deja, E- 
douard Hernot președintele parti
dului radical socialist, răspunzând 
d-lui Tardleu, care acuza forma
țiunea politică a lyonezului, că a 
provocat desmembrarea blocului 
realizat de Poincard — sublinia un 
rechizitor sever afirmând că 
»Franța a fost redusă Ia Izolare 
cu toată generozitatea șl sacrifi
ciile el tresorerla Ulndu-i epui
zată: deficitul In budget”. Izolarea 
pare a fl fost agravată după păre
rea d-lui Herriot — în urma con
ferinței dela Londra, la care, „po- 
Itlca externă a Franței âiunse la 
im punct mort”. D. Leon Blum 
Intr’un discurs politic, complectat 
cu precizări programatice a virat 
către stânga radicală cârma poli
tică a socialiștilor. Se speră într’o 
înțelegere cu radical-socialiștii, 
care in anul 1924 au guvernat da
torită concursului dat de Leon’1 
Blum. Numai cât, gruparea poli
tică condusă de d. Leon Blum pre
tinde reduceri importante și ime
diate a cheltuelilor militare, șl tot 
odată preluarea de către stat a 
riscurilor complecte ale șomajului. 
Sunt puncte de program asupra 
cărora au de spus un cuvânt ho
tărâtor și radical-socialiștii și par
tidele național conservatoare, și 
chiar d. Tardieu. Dar revendică
rile programatice cad pe al doilea 
plan. Punctul esențial în jurul că
ruia se învârte campania electo
rală din Franța, este realizarea 
cartelurilor care, dând majorități 
parlamentare unei formațiuni po
litice să-i îngădue o guvernare 
mai îndelungată. Altfel, va reîn
cepe cascada guvernelor, din care 
cea mai recentă răsturnare este a 
d-lui Pierre Laval la 16 Februarie, 
pus în minoritate cu 23 de voturi.
De altfel, soarta aceasta, a împăr
tășit-o deopotrivă, ministerul Bri- 
and, care a căzut în toamna anu
lui 1929 pe o diferență de 10 vo
turi; ministerul Tardieu, la 17 Fe
bruarie 1930 cu o diferență de 5 
voturi; Chautemps Ia 25 Februa
rie 1930 cu o diferență de 15 vo
turi.

O jonglerie electorală in hranța, 
Care ar da majorități parlamentare 
socialiștilor din extrema stângă, 
în momentul când Hindenburg a 
pus frâna extremismului organizat 
mifităreste, si tocmai atunci când

rezultatele alegerilor pentru dieta 
prusiană par încă de pe acum în
grijorătoare, echivalează cu o 
schimbare de cârmă pe căi necu
noscute. Franța trebue să se men- 
tie într’o permanentă atenție la 
trepidațiile 
tulul

Dincolo 
spaniolă a 
an de existență, 
meargă în picioare. Dincoace de 
Rin, se exercită strategia unui om, 
care, a trecut cu un pas peste con- 
siderațiunile electorale. Prosperi
tatea nu justifică zburdălnicia pe 
căi necunoscute. Și nu noi vom fi 
aceia care să dăm lecții Franței, 
dar vom rămâne atenți la mișcarea 
indicatorului electoral, ce poate 
schimba un întreg plan de remem
orare a continentului

NicoIaeJRo&u

politice ale continen-

de Pirinei, 
fost înțărcată la primul 

Va începe să

republica

Memorii și memorie 
scurtă

S’au împlinit mai deunăzi șapte ant> 
dela moartea lui Petra Pani, fără ca 
aniversarea să [1 fost pomeniți mă- 
car în treacăt, cei cari s’au aflat 
mai îndelung în apropierea mareltii 
cărturar și om de stat. Câteva note 1 
prizărite ici-colo. Mai puține rânduri 
ți in mai puține locuri, decât degetele 
unei singure mâini.

Și mi ge pare o ingratitudine aceas
tă pretimpurie uitare, fiindcă ți sa
vantul Ponj și omul politic Pont, a 
însemnat pentru viața politică-soclală ' 
șt culturală a ultimilor cinci decenii. ' 
o rară excepție și un întăritor exem- ! 
pta. Discret și păstrându-se în afară ' 
de sterilei^ agitații ambițioase a [ost ' 
atât pentru politica prețvm. ți pentru ' 
știința tomânească, un adevărat și 
temeinic constructor. Una din ■chei- ' 
le de boltă, ale României mici, în ‘ 
ceasurile când își pregătea rezisten. 
(ele ca să poată deveni mare, J

Fostul profesor de chimie și decan 
aj [acuității de științe din lăți, de a, 
tâtea ori prezident al Academie^ Ro- j 
mane și de trei ori ministru de in
strucție, în tustrele aceste calități și.a 
marcat trecerea prin faptă, nu, prin 
fie ele oricât de frumoase discursuri 
și nu, prin fie ele oricât de uimitoare 
manopere, cum atâția alții și-au fă
cut strălucite cariere pe un plan sau 
pe cetălalt, între tlmpuț acelorași cinci 
decenii. Studiile științifice asupra 
mtneralelor noastre și cu deosebire 
cele dintâi studii serioase asupra pe. 
trolului românesc, cărțile de școală 
cari au servit la inițierea atâtor ge
nerații, cercetările istorice asupra ră. 
zeșilor, activitatea sa universitară, 
reprezintă moștenirea omului de bi
bliotecă, de laborator ți de catedră, 
Petru Poni.

Dar nu la acestea ne oprtm.
Maț presus de ele, e vrednică de 

pitduire ținuta morală a acestui om, 
pe care nu fa putut atinge în viață 
ntci un strop din noroiul ce spurcă a- 
mintirea atâtor efemeri atotputernici 
politici și tot atâtor de efemete glo. 
rlole ale vertiginoaselor ascensiuni u- 
niversitare, menite să plesnească a- 
semeni baloanelor de săpun, înainte 
ca glorioșii deținători ai titlurilor și 
onorurilor să se fț sfârșit din viață.

A fost UN OM. Știm bine că n’am 
avut prea mnlți.

De aceia ne bucură știrea, că se 
află în pregătire tipărirea MEMO. 
RIILOR sale, încheiate la 1 Ianuarie 
1925, cu trei h™ înainte de moarte. 
Pe lângă textul dens, ele cuprind 
peste 600 fotografii și documente 
până acum ignorate de marele pu
blic:. Iar cum pe deoparte, vreme de 
o jumătate de veac, Petru Poni a 
fost martorul ocular al procesului 
nostru de închegare în toate dome, 
niile, și cum pe de altă parte sinceri
tatea și obiectivitatea venerabilului 
cărturar, l-au îngăduit să spună cu. 
rajos ceiace alții au tăcut dtn viață 
șt au tăcut și în memoriile.pledoarii, 
lăsate tiparului după moarte, aștep
tăm cu nerăbdare apariția. Va fi in. 
tr'adevăr un document al unor vremi 
de eri, prin care ne vom explica ade
sea, vremile de azi. Căci in trecut se 
află rădăcina prezentului. Faptul că 
s’au exercitat serioase și multiple in. 
tervenții ca memoriile să NU A- 
PARA, e încă un indiciu, că e vorba 
de altceva, decât de obicinuitele su. 
venituri, perlate, rafistolatg și com
plezent amenajate, așa ca să nu su
pere pe nimeni și să mistifice încă 
odată adevărul. Poate această ame
nințare ch'<ar, explică memoria scurtă 
a celor care au ținut să sc pome- 
nească pe cât mat puțin de marele 
dispărut.

Cezar Petrescu

Veșnica ei pomenire!..

_ Aî văzut legea pentru modificarea impozitului _pe salarii? ^Impozi
tul calculat cum se arată mai sus nu poate coborî venitul unei tranșe sub 
venitul net al tranșei ce oprecede, mărit cu 1OO”«

— Ei( bravo! Asta ne și lipsea«»

UN CONCORDAT CONTESTAT
In aceeași zi a ultimei Sambele, 

— proclamată de o străveche zi
cală ca zi de belele. — s’au aflat 
să s© ’ntâlnească două evenimen
te buclucașe. Primul, — relatat 
alaltăieri intr’un reportagiu a] 
„Curentului”, — s’a iscat din su
bita trăzneaiă a faimosului mitro 
polit Sergiu din scaunul ^viu" a) 
Moscovei, căruia după 14 ani dela 
unirea Basarabiei cu Regatul i-a 
năzărit brusc în aceste zori de pri
măvară că ar avea imprescrîp 
tibile prerogative de a sultani și 
asupra parohiilor dintre Nistru ș» 
Prut; o erupțiune de expansiva 
vitalitate pe care nimeni nu o mai 
aștepta din partea ofensivului pa
lii. instigat la această întârziată 
evanghelizare de pravoslavnicii 
scripturii sovietice- Al doilea fapt,

- serios, acesta, și de o semnifi 
cativă gravitate. — a fost creat ou 
cei peste 40 deputați (de cele m<Js 
diverse nuanțe politice). cari au 
depus pe biroul Camerei un proect 
de lege pentru denunțarea Con
cordatului încheiat de Statui ro
mân în anul 1927 cu Sf Scaun.

Cele două acte pe cari ie co
mentăm astăzi aci, — în aparen- 
ță tot 
ele ca 
și alte 
definit
Au expirat de multă vreme, fără 
îndoială, momentele în cari presti
gioșii cardinali ai Vaticanului fra
ternizau pe coastele mediterane cu 
negociatorii Kremlinului bolșevic 
Dar iată, — survenită desigur prin 
tr'im straniu hazara, — o coinci
dență interesantă; în aceeași zi în 
care so afla despre aruncătura de 
coinac a prelatului cu cârja roșie,
— îu erudita șl severa expunere 
de motive a proectului de denun
țare a Concordatului, ni se des- 
tăinuește asupra Basarabiei un 
amănunt menit să ue uimească și 
să ne consterneze. In vreme tu 
mitropolitul Moscovei încearcă 
să-și strămute până la Prut hota
rul autorității patriarhale, — Su
veranul Pontif dela Roma refuză 
să-și extindă și asup;a Basarabiei 
prerogativele pe cari i ie recu
noaște Concordatul asupra tuturor 
credincioșilor catolici din Româ
nia. Detaliu uluitor, — fapt patent, 
totuși •• cu umilință, mărturisim ca 
c-am ignorat până «stăzi. Nu, ~ 
n’am știut încă, până astăzi, că uni
rea Basarabiei cu România nu este 
oficial recunoscută in Concorda
tul ratificat de Parlamentul ro
mân la 29 Mai 192*7- Până astazi 
nu am cunoscut acest amănunt de 
necrezut; anume, că in vreme ce 
prin art. II se stabilesc normele 
de organizare hierarhică pentru 
eparhiile catolice din Vechiul Re-

! gat, din Ardeal șl din Bucovina,
- nici un fel de mențiune nu so 
£ace în acest Concordat despre

■ enoriașii papali din Basarabia, 
i deși ei ar fi putut ii perfect de
■ bine înglobați diecezei catolice din 

lași, alături de cei bucovineni- O 
lacună care (datorită întâmplării, 
sau mal curând unei premeditate 
omisiuni) denunța o gravă capitu
lare a plenipotențiarilor români, 
cari au consimțit să semneze un

atât de puțin legate între 
și Roma cu Moscova, — au 
caractere comune decât cei 
de obiectul lor concesionai-

noastră suveranitate teri-

Ia sfârșitul sesiunii paria- 
proectui pe care îl dis- 

îoarte puține

un act 
laici ai 
fraților 
,,schis- 
vietime 
agresi-

tratat atât de incomplect adaptat la 
actuala 
toriaia

Depus 
mentare,
cutăm ar© astăzi 
perspective de a fi votat •• desba- 
terîl© p© cari el 1© va stârni vor 
ti insă cu atât mai largi, mai înde
lungi și mai instructive. Nu este 
vorba despre o inițiativă ivită din 
îndemnul fanatismului ortodox al 
câtorva deputați pasionați de pro
zelitism eclesiastic, și mai puțin 
despre manevra unor instigatori 
ai intoleranței confesionale. Obici- 
nuiți la ziarul acesta să înlăturăm 
cu hotărâre orice gest capabil de 
a compromite unitatea sufletească 
a Națiunii de dragul susceptibili
tăților sau al ambițiunilor epar
hiale, ne-am temut în primul mo
ment să nu avem în față 
de ofensivă al imps^sarllor 
ortodoxismului împotriva 
noștri „uniți”, indicați ca 
matici”, și desemnați ca 
ale unei noui campanii de
vă re-creștinare- Dar, — dacă în- 
tr'un pasagiu ai expunerii de mo
tive se decerne Vaticanului și acu- 
zațitmea că ar împiedica restabi
lirea unității religioase a tuturor 
Românilor (prin aceea că nu a re
cunoscut Bisericii unite caracterul 
ei de biserică românească, înves
tită pris art. 22 din Constituție cu 
privilegii d© „întâietate" asupra 
celorlalte „cult» istorice”) — nu 
aceasta par© să fie misiunea îun- 
«amentală a proectului pentru de
nunțarea Concordatului- Argumen
tele logice ale expunerii de mo
tive sunt mai impresionante. De
nunțarea unui Concordat ale cărui 
negocieri au durat 7 ani este recla
mată cu următorele justificări :

1. Concordatul încheiat de Ro
mânia a îost semnat în 1927 de 
plenipotențiarii Sfântului Scaun, 
a cărui constituțîune juridică (șl 
deci ale cărui delegațiuni diplo
matice) au îost alterate în urma 
tratatelor din 11 Februarie 1929 
dela Latr^n, cari în clipa în care 
au recunoscut suveranitatea teri
torială a Papei i-au schimbat șl 
funcțiunea constituțională, și auto- !

Eegea pentru controlul averilor 
’a născut odată cu certificatul de 

deces. înainte de a fi, n’a mai 
ost..

Nudă și sinceră ca un sperma
tozoid. a fost pusă în condițiuni 
neprielnice unei desvoltări nor
male, și îngropată în curtea Ma
ternității, fără nici o formalitate 
civilă, adică în biurourile Came
rei...

Este firesc să fie așa. Nu sunt 
decât trei zile de când cu toată 
modestia^ preziceam proectului. 
chiar în acest loc, petrecerea în 
Nirvana.

Sâmbătă ziarele au publicai 
doar această laconică și elocventă 
informațlune t

„In discutarea legii controlului 
averilor s’a văzut că această lege 
are șl un caracter financiar. Cei 
vizați s’au grăbit să-si schimbe 
janii în devize străine. Asupra 
aptului, a fost atrasă atențiunea 
d-lul ministru de finanțe, care a 
dispus ca legea să fie scoasă de 
pe ordinea de zl. Legea pentru 
controlul averilor, în consecința, 
nu va fi .votată în sesiunea 
tuală".

Veșnica el pomenire 1
Dacă nici guvernul actual 

dispune de suficiente mijloace 
pentru a deslnfccta radical o can
grenă socială, cum e furtul și 
pungășia, la un grad de raiina- 
ment care scapă Codului Penal, 
atunci nu mai avem 
sperăm legea aceasta 
alt guvern.

Este clar. Cum s’a 
chiziționarea buzunarelor, 
trioții" au stârnit un exod al 
lui. Au cumpărat devize străine. 
Casele de schimb au făcut emi
nente afaceri. Așa se debilitează 
acest sânge economic, care e mo
neda, așa se ruinează Încrederea 
în autoritatea guvernelor, șl așa 
se face dovada că cei fără nlimc 
își iubesc țara mal mult decât 
acești transformatori de moneda, 
intrați în panică.

fenomenul s a petrecut sub ochii 
noștri. Schimbul de bani a fost o 
operațiune reală. Se poate oricând 
controla. Observați dacă febra 
schimbului și cumpărării de de- 
«we străine, nu crelază o prezimi- 
țiune gravă împotriva celor spe- 
»iațl de legea pentru cont roiul 
averilor.

Sunt în 
inși, cari 
momentul 
n bancnotă, n’ar ști să o justifice 
decât cu cinci minute de întâr
ziere.

Sunt șl mulți profitori al situa- 
tiunllor tulburi, dar alegerea aces
tora dintre cel buni este o inter
venție dureroasă, creatoare ae 
mari neajunsuri pentru țară. Vi
ciul care e la baza societății de 
după războlu nu se mal poate 
vindeca. Nu ne rămâne decât să 
ne împrietenim cu ei. E un cancer 
împlântat prea adânc în fibra 
vie a neamului pentru a mai pu
tea fl înlăturat.

Controlul averilor ar începe cu 
funcționarii Statului. Am arătat 
cât e de ridicol acest început și 
In ce maidan de păpuși ar su
comba. Dar dacă s’ar trece trial 
departe Ia oamenii politici, s’ar 
observa îndată cât e de sacro
sanctă averea, șl cât de nefolosi
toare confiscarea ei. Flecare câine, 
ous ■ să păzească, s’ar transforma 
într’un lup, dispus să căsăpească. 
Și ar îi momentul cel mal priel
nic al teroareî. Teroarea Cins
te! !... Teroarea exercitată de 
omul care a căpătat certificat că 

: e cinstit !... Voluptatea onoarei i.. 
Ion Dimîtrescu | Desfrâul spiritului justițiar.-.

ritatea internațională, și prestigiile 
ecumenice.

2. Convențiunea dintr© România 
și St Scaun este (după chiar de- 
tinițiunile ei intrinsece) un simplu 
„tnodus vivendi”, Iar nicidecum un 
adevărat „Concordat“: dar chiar 
dacă ar îi, un „Concordat" veritabil 
—în totul asimilabil tratatelor bila
terale,—conform unanimei oplniunf 
a doctrinei el poate fi denunțat 
după schimbarea guvernului care 
l-a semnat, deoarece în structura 
oricărui Concordat ar fi întot
deauna subînteleasă clauza ,,rebus 
liic stantibus”.

3. Legea română a Cultelor. — 
posterioară semnării Concordatu
lui, — conține o seamă de dispo- 
zitiuni în patentă contradicțiune 
cu textul așa-zisuluî „Concordat" ■

4- Spre deosebire de Concorda
tul italian, — care pune restric- 
țiuni sever© contactului DIRECT 
dintre mirenii catolici și Si. Scaun. 
— Concordatul român lasă com- 
Diect LIBERE raporturile dintre 
catolicii din România și Vatican- 
încurajând astfel veleitățile Ire
dentiste ale Maghiarilor, pentru 
cari Pontiful (astăzi intr’adevar 
..Suveran i trece drept un ade
vărat Rege (interimar între cel 
pierdut șl cel așteptat}.

5. Formula de jurământ a epîs- 
cocilor catolici din România, atunci 
câud menționează obligațiunile de 
lealitate față de Stat, — omite să 
precizeze caracterul de ,,româ
nesc” al acestui Stat, spre deose. 
bîre de Concordatul italian, unde 
este peste tot vorba despre .Sta
tul ITALIAN” și despre ,.Regele 
ITALIEI'.

6. Ultimă și impresionantă la
cună. — care știrbește grav suve
ranitatea Statului român •' actualul 
Concordat nu recunoaște unirea 
Basarabiei.

Desbaterlle sunt cu aceasta des
chise- Și cei dintâi cari trebue 
să-și rostească astăzi cuvântul 
sunt frații noștri uniți, cărora ma
joritatea acestor argumente trebue 
să le facă aceeași profundă im
presie ca și nouă- ’ I

Goethe văzut de Papini
acum o sută de ani în cap 
mare doliu în familia Goe- 
și în întreaga Europă, — 
fim ! Este vorba de unui |

Dacă trebue cu tot dinadinsul 
să fim și noi în sărbătoare, pen
tru că 
a fost 
the — 
hai să
din mai marii zei ai corporației 
noastre și e cu totul totului drept 
să-l cinstim.

Dar va fi fost oare cu tot dina
dinsul cineva care să plângă în 
zilele mortii lui Goethe ? Poate 
Botina, poate și altă femee, care, 
ne acele vremuri, avea, mai mult 
decât azi, lăcrămile ușoare. Dar 
gândul Consilierului, fie și mort, 
eu implică ușurința emoției. Era 
statuie mai înainte să moară: 
statuie vorbitoare și îmbietoare.

ca a Invitatului de Piatră ; de 
marmoră totuși și destinată mau- 
zoleelor în stil germano-elenic, 
arhitecturelor de apoteoză ale în
tinsei welt-literaiur.

In Goethe era o inimă care pu
tea bate cu ciocanul și să dea 
gfară. dar o inimă de bărbat mai 
r^iu'lt decât o inimă de om. Vreau 
să sDun că a fost legat mai ales 
de stăruitoarea-1 viată sensuală: 
s’a frământat pentru femei - și 
poate că numai pentru temei, 
Prieteniile lui mai celebre — 
Herdcr. cu Merck, cu Schiller 
au fost prietenii de intelect și 
spirit presupuneau imbătarea
rebrală, afinitatea de gusturi, rău
tatea concordată, dar nimic din

cu

de
ce-

ac-

nu

Nu e momentul unor astfel de 
ouerauunl, șl cred că nu va ii 
niciodată. Deaceea am râs cu tris
tei» de naivii sau viclenii cari 
susțineau eficacitatea unui astfel 
de proect. Cumințenia ministrului 
ue iinanțe ne-a scutit de un spec
tacol ce avea să fie în prima 
tază dezastruos pentru politica 
financiară a României, iar, în.fazț 
ultimă dezastruos 
acestei țări.

Bine că s’a dus 
bună. Ducă-se.

Nu apărăm pe 
insă că în numele
täte s’au comis multe crime, șl 
că dacă Don Quichotte ar fl fost 
mai puțin idealist, mureau mal 
puține ol în Blscaya.

Furoarea clnstiților, ca șl a ban
diților este egal de odioasă.

Romulus Dianu

pentru liniștea

pe gârlă. Gale

nimenl. Știm 
ideii de drep-

Singura soluție

dreptul să 
delà nici un

svonlt per- 
„pa- 
leu-

România, astăzi, mil oe 
apucați de cravată în 
când ar dori săschinme

Ideea de a se suspenda plata cupo. 
nul ui extern, pusă în discuție de că< 
tre directorul ziarului nostru, in ar. 
ticolul ,?Contra unui nou împrumut" 
din numărul de Vineri al „Curentu. 
lui" « căzut, în opinia publică, intoc. 
mai ca o picătură de ploae pe un ogot 
ars de secetă. Un interval de câteva 
ore dela apariția articolului, mi-a 
fost deajuns pentru verificarea feno
menului, (Am primit, personal, căldu. 
roase si multiple strângeri de mână, 
fără să am alt merit decât acela de a 
colabora ia „Curentul"). —

Ceeace asigură, soluției preconiza, 
tă de d. Pamfil Șeicaru, sorți de îs, 
bâi.dă, e însăși logica ei. Iar efoqu. 
ența cifrelor, puse în linie de bătae, 
fac din articolul ■ mai sus amintit a 
adevărată lovitură de catapultă in ar 
nachromca concepție a legendarului 
Arvinte, care iși scurta poalele ante* 
riului pentru a și’l putea carpi.

Schematic, problema se pune așal 
ori plătim cuponul, ori plătim lefu. 
rile și pensiile întârziate. Din această 
dilemă nu se poate eși decât pe ca
lea unei tangente dezastruoase: 
nou împrumut extern, a cărui ipote, 
tică 
două ori mai 
primi efectiv.

Pusă astfel
mod cinstit de a fi pusă — problema 
nu comportă decât o singură soluție, 
cu adevărat practică: suspendarea 
temporară a plății cuponului extern. 
Simplitatea ei — mai mult decât a.

— explică 
opinia pu-

realizare

un

ar cere să plătim de 
mult decât ceeace am

și acești e singurul

tâta: UNICITATEA ei 
succesul acestei idei, în 
blică.

La soluția aceasta sc 
țn chip fatal, într'o zi. Totul este ei 
«a să fie aplicată cu un moment mai 
devreme. Altfel, incontestabilele ei 
foloase s’ar evapora lăsându-ne, ea. 
clusiv, ponoasele.

Deaceea, după ce s’a înscăunat Ca 
atâta succes la tribuna presei, ideea 
aceasta trebue adusă fără întârziere^ 
in discuția parlamentului, sub forau 
unui proeci de lege prin care guver, 
nul să fie autorizat a suspenda, pi 
un timp nelimitat sau fixat la un in. 
terval de 4—5 ani, plata cuponuliâ 
nostru extern. Să se ceara extremi 
urgență și să se scurteze discuția, 
pentru a se ajunge la vot.

Cât despre expunerea de motive' 
a unui asemenea proect de lege, n’ai 
trebui decât să înfățișeze, în chip 
succint, realitatea situației noastre 
financiare. Iar drept fundament ju. 
ridic _  eventual, pentru Consiliul
Legislativ _  să se citeze un prind,
piu de drept, care și-a făcut probele 
dealungul a peste douăzeci de vea. 
curi, moștenit dela Romani și păs
trat de toate legiuirile moderne:

l'mposibilium nulla obligatio (Obli, 
gațiunea cade in fața imposibilității).

Grigore Patriciu

acele sentimente frățești, care 
schimbă prietenia robustă și inte
grală în ceva sfânt, mai frumos și 
tnalt decât însăși iubirea.

Goethe a fost poet șl, adesea, 
mare poet ; dar mai totdeauna 
erotic și introspectiv.

El și femeea dragă ; el ș! na
tura ; el și dușmanul ; el și ideea 
generală : niciodată acea tiranie a 
•afectiei dezinteresate și uitătoare 
a eului, care e proprie marilor su
flete.

Deoarece Goethe a atins, pnn- 
tr’un complex dc magice paradoxe, 
multe forme de grandoare, deși 
astfel alcătuit încât să facă ne
probabilă, mai-mai imposibilă, o 
'tare victorie. Inchipuiti-vă : un 
jurist filisteu care se schimbă 
treptat-treptat ir» Werther și în 
Apollo al Romantismului; un dile- 
tant car» isnrăveste specialist în

va ajunge,

Ontică; un demoniac, aiuni 
curtean și ministru ; un anticreș
tin caia ajunge să scrie Corul 
Mistic dela sfârșitul lui Faust. 
Adesea arid, ba chiar meschin, 
aiimge să venereze în Napoleon 
semizeu] modern ; sufere de ma
ma colectionistă a amatorilor în- 
născuti și scrie în Faust un îndoit 
rechizitoriu împotriva științei inte
lectuale și a oricărei științe.

Goethe este dovada maximă a 
unei teorii a lui Keyserling. după 
care, adesea, lipsurile și lacunele 
priesc de minune maturatiei unui 
geniu- Structura nativă a lui Vol- 
lang nti-1 predispunea Intru nimic 
să fie ce-a fost- O receptivitate de 
înrâuriri, unită cu o fermentare de 
mândrit • ce; se dețineau cu vre
mea, l-a dus din cuibul seml-pa' 
trician de Franckfurt, pe acea cui-

(Continuare in vag, II-<z]
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ȘOFEUR mceanic Dobrogean caut 
post, str. Virgiliu Pleșolanu 12. 2834
ȘOFEUR 16 ani practică caut ser
viciu, Cancer I. Comescu 89. 2345

30.000 două camere, antreu, bucă
tărie, chiuvetă, teracotă, electrici, 
tate, balcon. Inginer Zablovschi 24 
(Filantropia). 26068
GANDACH, greerii *1 toate lnsec. 
tele stârpiți radical cu „KATOL“, 
praf Insecticid japonez. Nu confun 
dați cu celelalte produse, insistați 
numai „Katol“. 26081

Oferte de^e/vidu
' 1Jëeu.cu0àntu£ . -

/’• tJ6?eU cuL'ánbif

Foot-ball

Rezultatele de erî
unirea Tricolor-Toevoi'n 

Mibai 2-0(l-0)

Carnetul zilei
baloane de săpun

CAU'l elevă farmacistă a mă jn. 
locui o lună la farmacie. A se a. 
dresa Farmacia Răsboeni, județul 
Neamț. ___________ 2387
CROITORIA Croioveanu caută lu. 
crător primul rang la bucăți masi. 
Pătrașcu-Vodă 18. 2783
CASA WEISSER, Stelei 21, căută 
perfecte lucrătoare la mantouri 
toorte bine plătite. 2781

•••••••••••••••••••••••••
< »MATREAȚA dispare intrebuln. < 
| jțând excelenta loțlune Petrol ]
< i ,Egger’’. Regenerează părul <
j [iându.1 aspect lucios. « '
CSCSCSSeCSSSSSSSSS——f

Vânzări țt Cunuiäräri
v\'' cuifâtuuf

Î
 MÂINE MARȚI 19 Aprilie se] J 
deschide în strada Popa Tatu nr. i »

33 colț cu str. Transilvaniei o] [ 
simigerie, plăcintărie și pățise < i 

Srie condusă de un renumit ma-j [ 
• estru vlenez. < •

!

!
CUMPĂR cărți ocazie, Franceze, 
Germane, Române. Scrițl Mușoiu, 
Fluerului 28. 26037

UMBRELE bune cu preț redus;
Lei
Lei
Lei

I aafcrnùC^ '

175 Umbrela Bărbătească.
175 Umbrela Damă Serge.
205 Umbrela Automat Imper. 

mlabll.
205 Umbrela Damă Poplin su

perior. Ungar, Șelari 16. Rog 
observați bine firma. 25000

Lei

POZIȚIE splendidă, apartament mo 
dem, parter, patru camere, stăpân, 
bas, dependințe garaj, închiriez 
B-dul Regele Carol II 55. 26045
AVANTAJOS închiriez 3 camere, 
bucătăria, pivniță, apă, lumină. Ge. 
neral Angelascu 104 (Spitalul Mill. 
tar). 26009

Corespondențe
FRIZERIE Helene Regală 20 curte 
coafat 30, manicură 20, tuns 20, ras 
10, lucrători speciali. 25964

APARTAMENTE noi, moderne pen. 
tru locuințe și birouri intre 35.000 
<1 100.000 lei de Închiriat in centru. 
Luterană 20. Asemeni un subsol lu. 
aainoa._____________________ 26047
ÎNC1UK1EZ 3 camere, antre, bucâ. 
tărie, teracotă, electrică etaj I, Aleea 
Camelia 5, 11 Iunie. 26070

fORII
______ I leu cuvântul______  
INGENIEUR, 26 ans, brun, sain, 
distingué, libre les après-midi, se
rait reconnaisant à dame sympati
que, qui desire uniquement des 
fleurs. E crire Jacques au journal.

25995

Goethe văzut de papim
Continuare din pagi, l-a

|M de Parnas ce se ridică dea
supra Valpurgiel Însăși fatmoasa-i 
înțelepciune era o sublimare a bu
sului simt burghez, ajutată de-o 
neîncredere naturală față de sur
prizele inconștientului și de-o cul
tură de circumnavigator de insule 
moarte. Zicea, bătrân, că n’a 
scris decât poezii ae ocazie: cu 
gemul In minus ar îl fost un pro
vincial versificator de toasturi și 
•pltalanilc.

Dar a izbutit să întreacă, călău
zit de un instinct care ia el lua 
aparentă de calcul, atât ipsosurile 
literaturii oficiale, cât și perver
siunile oerebrallste ale Sturm und 
Drang-uluL A știut să fie burghez 
în chip așa de sublim, încât bur
ghezia nu s’a recunoscut In Faust 
ți in Meflstofeî; a știut să fie 
egoist, de-un egoism atât de vast 
șl însetat, încât a putut părea un 
■pini um vei sal- Născut să facă pe 
advocatul șl pe profesorul, și-a 
provocat la luptă însuși caracte
rul și l-a constrâns. în ciuda lut, 
să devină caracterul unui poet, 
care-a tost în stare să împace pro- 
meteismul orelor vijelioase cu 
maiestatea contemplației. A ere
mit, ca Socrate, în utilitatea de
monului lăuntric și familiar; iar 
în loc să-I gâtue, cum fac fricoșii, 
ori să-i fie rob, cum li se întâm
plă celor slabi, a știut să-și facă 
din el aliat, întru clădirea unei 
Vieți șl. a unei opere, care-au 
avut totdeauna uși secrete către 
lumea subpământeană și osândită-

Totuși chiar și acestui Alexan
dru cel Mare al cultnrei a două se
cole îi lipsesc câteva împărății, nu 
dintre cele mai puțin avute in poa
me desfătătoaree și strălucitoare- 
Se vorbește adesea de dragostea 
lui pentru Italia și de 
•sre Italia le-a avut 
Uitând-te însă mi bine 
pe. descoperi că n’a 
n’a văzut adevărata
aceasta era. pentru dânsul, un dig 
întins către Grecia, un antreu al 
Greciei: un muzeu arheologic șl, 
mai mult, revelația soarelui, a 
vieții populare în spontana-i sen- 
sualltate. Dar Italia după Roma, 
Italia catolică. Italia Evului Mediu 
91 a Renașterii, Italia care se naște 
cu îacopone da Todi și cu Giotto- 
n’a fo-st în stare s’o 
rămas de neînțeles.

Nu era îndeajuns 
ca s’o descopere și, 
parte, nu era destul
să-i vadă asemănarea cu acea pri
mitivă grecitate a tragediei și a 
misterelor, care se poate numi 
pre-creștinism elenic. S’a oorit la 
clasicismul de reflex, mijlociu și 
tardiv, pe care-1 putea explora 
prin muzeele din Roma și printre 
ruinele imoeriale.

Ba chiar și în Orientul însuși. 
care-1 atrase de mai multe ori. a 
simtit mai degrabă Arabia ori 
Persia. decât Palestina Căci Pa
lestina. în ochii lui, avea păcatul 
de-a fi bucata de pământ care a 
stat mai mult ca oricare alta in 
legătură cu cerul; dela scara 
lacob. la urcușul Calvarului. 
Goethe a fost om cu totul <

nesc și terestru, nici n’a putut în
drăgi alți zei, afară de cel mode
lați în bucăți de pământ de sculp
tori Icoana lui Cristos i-a apărui 
totdeauna umbrită de resentimen
tul unui horatian născut prea târ
ziu, ori de ceața nordică a Pietis- 
mului. N’a avut acea nostalgie a 
cerului, care e boala și totodată 
superlativa noblețe a sufletelor 
născute după vremile lui Nerone. 
A avut și cântat felurite iubiri, dar 
l-a lipsit acea caritas care duce, 
prin durere, la fericita măreție a 
focului Și nepricepându-l nicio
dată pe Cristos, nu Fa putut înțe
lege nici pe Beethoven. Lacune 
nespus de grave, care ar ti tot a- 
tâtea osândiri, la un om putin-putln 
mai sărac în alte măreții

Tradus de
Alexandru Marcu

IN CAPITALA
Onoare
C.F.R..Juventus 4-0 (2-0). 
Venus-Macabi 3_ 0 (2—0).
Unirea Tricolor-V. Mihai 2-0 (1-0).
Sportul Studențesc-Olimpia 

O-0)
Promoție
Assan-Viforul Dacia 1-0, 
Belvedere-Turda 1-0.
Rezerve
Juventus-CFR. 4-2.
Unirea Tricolor-Voevodul

8-0.
Belvedere-Turda 1-0.
Juniori
Sp. Studențesc-Olimpia '3-1. 
Turda-Belvedere 1-0.
Categoria II
Avântul Sportiv.Carmen 3-1.
Avântul Sportiv (rez.) Carmen 

(rez.) 3-0.
Categoria III
Socec-Victoria 3-0,

PROVINCIA
ARAD

Arad-Tîmișoara 2-1 (1-1).
Au marcat Barbu II și Tisza, iar 

pentru învinși, Culic.
AMEFA—SGA 0-0.
Selecționata cat. Il.jun. 3-1.

TIMIȘOARA
Chinezul-Kadima 3-0 (2-0). 

CAT—RGMT 10-1.
Electrica.Hajduk 4-0.
Jimbolia-Tncolor 2.2.
Herta-Freidorf 2-1, 
Patria-Fratelia 2—. 
Dacia-Vulturii 2-1. 
Unio-Unirea 0-0.

REȘIȚA
UDR-Rapid 2-0 (0-0) 

LUGOJ
Vultuni-Muncitorii 2-2 (2-1).

ORADIA
Crișana-Macabî 8-1. 

CAO-Ințelegerea 5-0.
Stăruința-NSC 6.0.

CERNĂUȚI
Dragoș Vodă-Macabi 2-2. 

Iahn-CFR 2-1.
Muncitorii-Meseriașul Român 4.0. 
Dowbuz-Polonia 2-0.

CONSTANȚA
Pentru campionat: Victoria-Marina 

1-1. Ambele piuncte s’au marcat 
11 m.

TricolorElpis 2.1.
Olimpia CFR.-EFA 4-2.
Slavia.M, Eminescu 1..

SIBIU
Șoimii-Unîrea (Alba îulia) 

(1-1).
BRAȘOV
ACFR-Victoria 2-1.
1AR-Olimpia 7-5.

Brașovia-Sp. Muncitoresc 5-0.
PLOEȘTI

Tricolor-Gloria 3.1.
Prahova-Pr. Ileana forfait. 
Victoria-UFP 2-2.

1—1

Mihai

amical.

din

2.1

BRATLA
Franco Română-Dacia Unirea 2-2.

GALATI
DVA-Unirea (Tulcea) 0-0.
Gloria Șoimii-Marina Danubiana 

1.0.
GIURGIU

Aquila-Reg. 5 inf. 4-3. 
CALARASI

Tricolor-Venus 2-2 (0-0) 
CRAIOVA

Rovine Grivița.CFR 5-0. 
PTT-Tricolor 4-0.
Craiu Iovan-Generala 3--, 

CLUJ
Derbyul campionatului clujean: 
Universitatea-România 0-0.
Studenții sunt campioni distric

tuali.
Cercul Atletic Cluj-Haggibor 1-0. 

SATG MARE
Victoria (Carei)-Stăruința 4.1. 

SIGHET
Olimpia (Satu Mare)-M.S.E. 3-0. 

BAIA MARE
Barkohba (Satu Mare) - Tricolorul 

2 2
CAREI

C.F.R. (Oradea)-Stăruința 2.1. 
ALBA IULIA

Mihai Viteazul-N.S.E. (Sibiu) 2-0.
STRĂINĂTATE A

BUDAPESTA
Hungaria-Budai l-l (0-0).

DEBREȚIN
Ferencvaros-Bocksay 4-1 (3-1).
Au asistat 10.000 spectatori. Re

cordul se datorește introducerei re. 
ducerei de 75 la sută pe cale ferată 
pentru sportivi.
MISKOLZ

Ujpest-Atilla 1-0. 
SOMBATTELY

Vasas-Sabaria 2.1.
SEGHEDIN

F.C. Seghedin-BAKTK O.G. 
VIENA

Austria-Wacker 6.1.
WSC-Kricketer 5-1. 
Admira-Fdcnsdorf 7-2.
Slovan-WAC 4-4. (4-3) (3.3) (3-0).
Rapid-Ostmark 14-1.

ANGLIA
Portsmouth-New Castle United 6-0. 
Arsenal Staffreld-Wednesday 3-2. 
Birmingham-Liverpool 3-1. 
Leicester CityWest-bronwid Al

bion 2.1.
Sunderland-Grimfbsy Town 2-0.
Evertan.Westham' United 6-1.
Blackborn Rowers . Huddersfield 

S-C.
Baiton Wanderers-Blackpool 3-0. 

GERMANIA
F.C. Nurnberg.1860 München
F.C. Bayern-S.V. Furth 2-0.
S.V. Frankfurt-Walthoff 3-Î
Saarbruck-Rasenspiel 2.1.
Pfanzheim . Bervegeng Stuttgart 

4-3.
Rastadt-Karlsruke 4,4.
Stuttgart-Amiciția 4.0.

&rena Unirea j 500 spec
tatori | arbitru Mateescu 

Matei
Oborenii n’au 

scontat. Deși au 
ție descompusă, 
totuși o apărare

Pentru albaștri
ma repriză, Balleos și Traian Iones. 
cu în cea de a doua, 
un penalty pe care ' 
apărat în extremis.

învinșii au jucat : 
sipescu și Rogea.

Oborenii nu s’au 
rios, rezumându-se la un joc demon
strativ.

D. Mateescu Matei, a condus 
chipele:

Unirea Tricolor; Seleși, Russen, 
Gavăt, Gologan. Steinbach, Gherme- 
lie, Traian Ionescu, Balleos, Cârjan, 
Mîhai, Vâleanu.

Voevodul M'hai; Toma Bentu, Po
pescu, Ploae, Georgescu, Gheorghe 
Marin, Cristescu, Schulder, 
Sava, Triță, Ionescu.

învins cu scorul 
prezentat o forma- 
fuzionațh au opus 
îndârjită.
au marcat, în pri-

L. Cárján a ratat 
Toma Ben tu l-a

fără Rónay, Ni-

întrebuințat se.

e.

3—

Segall,

Rugby 

Rpzu'ta'ele de Deiomică 
Din rezultatele zil»i a II.a a turului 

trebue să subliniem frumoasa per
formanță a Tennis Clubului Român, 
care a reușit să învingă schipa Spor
tului Studențesc.

Din rest, dârza rezistență a Vifo
rului Dacia opusă Poștei și... for- 
fait-ul R.C.B. ului.

Rezultatele technice
Onoare

T.C.R-Sp Studențesc 20-12 (0—9). 
PTT-Viforul Dacia 8-5 (0-0).
Av. Sportiv.Arsenal 14-0 (8-0), 
St. Român-R.C.B. 3—0 retras.

Promoție 
PTT-RCB 23.3 (11-0).

TCR.St. Român 0__0 (0—0). 
Arsenal-Sp. Studențesc 3-3 (0-0). 

Categoria II
PTT-Viforul Dacia 8.3 (0.3). 

Sp. Studențesc-TCR 8—0 (0_ 0).
St. Român-RCB 15-0 (6.0).
Av. Sportiv.Arsenal 5__3

Categoria III
Sp. Studențesc-TCR G-0 
Viforul Dacia - PTT 9-0
Av. Sportiv.Arsenal 0.0 (0_ 0).

Măgarul
De câte ori m’am jurat' s’o termin, 

odată, cu dobitorul ăsta de Ghițâl 
(De ce vă uitați lung la mine? Poa. 
te nu știți despre care „Ghiță" vor
besc? De.» Gh.ță Săvoiu, șeful de 
servi:iu dela Finanțe, nu l-ar mai răb. 
da Dumnezeul».)

De pe urma prieteniei lui — că așa 
preț nde, că mi-e prieten! — n'am avui 
niciodată, nici o procopseală. Desa- 
tjramente. in schimb, berechet!^

Are domnule un talent, omul ăsta, 
sâ.„ calce in străchini_ cum zice ro
mânul — ceva extraordinar. M-am 
făcut o mulțime de dușmani din cau
za lut.

De atâtea ori l-am expheat;
— Măi Ghiță, omul care se pret n- 

de cult și civilizat trebuie să-Si ia 
seama la ce vorbește.»

— Faci aluzie la m.ne?,., (Auzi, 
idiotul! j

— Doamne ferește! Vorbesc așu... 
in generat.

— Și ce vrei să spui cu asta?
tiu dau din colț ln colț, neștilnd 

cum să-î explic lucrurtte. mai Pe 
cotite.

— Vezi, dragă Ghița. când trăești 
intre oameni trebuie sa fU ...cum sa 
zk.» mai indulgent. Adică, să treci 
cn vederea dacă, de pildă, spune u- 
nul vreo prostie, sau țâre vreo gafă, 
sau înțelege greșit vreun țucru. Omul 
bine-crescut se [ace ca nici n’a auzit...

— Bineînțeles!
— S gur! Dar sunt câte unfi1... să 

te ferească Dumnezeu! Deabla aș
teaptă asemenea ocazie, ca să toar
ne gaz peste foc»,

— Ei, aș?,»

de Ghițâ
_ Pe onoarea mea, sunt și iTășttal^ 
Cam in felul acesta lt voi beam Id 

Ghiță. zilele trecute. Ascultați acum 
s-e mj se .ntămplă alaltăert:

Eram într’o cafenea de clasa în. 
tăa. la o masă, cu un vechi camarad 
de scoală care tocuește ta Tecuci, cu 
nevastă-sa și cu^. sora neveste-sil»

Deabla apucasem să luăm loc pe 
scaune șt», cine credeți că intră pe 
ușă? Gh ță Săvoiu. in persoană.»

Bne înțeles că n’am avut mcotro, 
Am făcut prezentările de vigoare jl 
Ghiță s’a grăbit să-și tragă un scaun 
sub el.

Be încep cuvenitele conciliabule:
— Ce iei mata?,»
— Dar matale?.»
— Dar d-voastră?»,
Etc» etc.
Ca să scurtez dezbaterile. îmi jau 

mima in dinți ți propun să luăm câte 
o „înghețată“. Toată lumea e de a* 
cord, afară de Ghiță care vrea o bere 
șt de d-șoara Cecdia, care ar dori 0 
prăjitură, (D-șoara Cecilia e cumna. 
ta [ostului meu coleg de școală).

— Știți, ne explică ea. înghețată 
avem și la noi. Dar la Tecuc-t sunt 
privată de prăjituri».

Atâta a apucat s& zică biata fată. 
(Eu, pe onoarea mea, dacă m’am 
gândit la ceva rău!) Dar măgarul de 
Ghiță începe să râdă și Se ridică dela 
masă.

— Bine că mi-al adus aminte, dom
nișoară, zice, că tocmai acolo aveam 
de gând să mă duc..,

Șj se îndreptă spre o uȘ& dosnică, 
mascată de o dranerle de cat fea».

Geer Patrick

RAjpre
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(5-3).

(0-0). 
(6—0).

Intormațiuni
Gh. 
gra

CU’

Eri dim. s’a deschis cu o deose
bită solemnitate cursurile de limba 
șl literatura spaniolă, la liceul 
Lazăr, cursuri ce se vor preda 
tuit de prof. Reglera.

Au fost prezenti și au luat
vântul d-nii Michel Angel de Mu- 
guiro, ministrul Spaniei, consilier 
Bratu dela ministerul instrucției, 
Stelian Popescu, Cezar Th. Pascu, 
Mihail Stericescu, după care a ur
mat un program artistic.

Arena Romcomit j 800 
spectatori j arbitru V. 

Braida
C. F. R. a obținut o victorie pe 

deplin meritată, scorul redând în mod 
real diferența de forțe dintre adver
sarii de eri.

Exceptând forma bună a ceferiști
lor, victoria trebuia în orice caz să 
le revină lor, datorită însuflețirii și 
conștiinciozității cu care și-au apă
rat șansele, spre deosebire de în
vinși cari, afară de Vogi, au jucat 
lamentabil.

Jucătorii au practicat un reușit 
joc de ansamblu, marcând prin Chi
roiu I, Baciu, Chiroiu 

l-a driblat 
balonul în

II și Gebro- 
pe Bacinsky, 
butul juven-

urmările pe 
asupra lui. 

și de aproa- 
cunoscut șl 
Italie. Tara

Eri a avut loc sfințirea drapelu
lui Federației studenților ardeleni. 
Nașii drapelului au fost d-nii: Alex. 
Vaida Voevod, general Mosoiu, Va 
ier Pop, ministrul justiției și Tă
tara subsecretar de Stat

După oficierea serviciului reli
gios, d. generai Mosoiu în câteva 
cuvinte a arătat importanta aces
tei asociatiuni care are ca ideal 
unitatea sufletească a neamului.

Comitetul de redacție al revis
tei „Spitalul” se va tine Luni 18 A- 
prilie 1932.

vadă, sau l-a

de romantic 
pe de altă 

de clasic ca

Tinertul L. A. N. C. itne ședință 
publică astăzi Luni 18 Aprilie 1932 
erele 9 seara, la cantina Gutenberg 
Str. Imprimeriei No. 1.

La ordinea zilei: Ultimele eveni
mente politice din tară și străină
tate.

wsky, care 
intrând cu 
tist.

Ceferiștii 
tabil care s’a relevat în întregi mp

La Juventus, numai Bacinsky. Vogi 
Bărbulescu, Maior II și Pavelescu, 
au dovedit bunăvoință. -Restul, au fi
gurat într’un mod mai mult sau mat 
puțin banal.

D. Braida. a arbitrat autoritar.
C.FJt.: Foran, Ujlachi, Swetcow. 

ski, Wetzer II, Pop Iulian, Radu, 
Boroș, Chiroiu II, Gebrowsky. Ch:- 
roiu I, Baciu Andrei;

Juventus: Bacinsky, Herman. Sile 
Georgescu, Bărbulescu, Vogi, Cohs- 
tantinescu, Maior II, _ Melchior,
Povelescu, Dobo, Lupa.

au alcătuit un tot redu-

Eri d. a. a avut loc la sediul din 
str. Belvedere 10, o adunare a 
membrilor Asociației patronilor de 
cafenele.

S’a primit descărcarea comite
tului de gestiunea sa după care s’a 
procedat la alegerea unui comitet 
provizoriu, compus din d-nii: C. 
Ciculescu, C. Temelie și Gh. Mano- 
lescu.

I Iui
Iar

ome-

La Olimpia, Cruțeacu, Kluge, Ion 
G- Ion, Davidovici, Alexaadrescu. 
Radu Niculescu și Jean Niculescu. 
mulțumitor

Internaționalul Robe și Fănescu. 
au fost cei mai bum jucători de pe 
teren.

Arbitrajul d-lui locot. Brackner, 
imparțial.

La studențî au lipsit doi din cei 
mai valoroși jucători: fundașul Bo- 
tescu și extremul Mircea Niculescu, 
indisponibil.

Sportul Studențesc; Munteanu, Tu 
dor Ion, Mitan, Constantinescu, Fă- 
nescu, Nițu II, Emil Niculescu, Dui- 
că Schileru. Stepleanu II, Ambrozie 
I. Genu;

Olimpia; Crațescu, Bechtold, Lig- 
ner, Kluge, Robe, Ion G. Ion, Davi. 
dnvicî, Alexandrescu II. Radu Nicu. 
lescu, Jean Niculescu, Piky Kroner.

Box

Campionatele 
naționale amatoare
Categoria hârtie. I. Ungureanu ce

dează la limită lui Anton Oșca.
Categoria muscă. Ion G°run în

frânge la puncte pe M. Ignatiuc.
Categoria cocoș. C. Ignatiuc câș

tigă prin neprezentarea lui A. Iova, 
novici.

Categoria pană. Vasile Stoîan în
vinge prin abandon în repriza II~a 
pe O. Taludi.

Categoria ușoară. Patriciu Milco- 
veanu își adjudecă decizia la puncte 
asupra lui G. Toth.

Categoria semi-mijlocie. V. Palii 
î'.itrece la puncte pe B. Ciudin.

Categoria mijlocie. Gh. Lungu câș 
tîgă prin abandon jn repriza I-a con
tra lui L. Clitta.

Categoria semi grea. VI. Dracs ce. 
dează la puncte lut A. Covaci.

Categoria grea. G- Brucher câștigă 
prin knockout în repriza IlI-a asu
pra lui VI. Ianusievici.

învingătorii au devenit campioni 
naționali la categoriile respective.

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică de orchestră (plăci de 

gramofon).
13.45: Informațiuni, bursa de ce

reale» bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

14; Muzică vocală (plăci de gra
mofon).

18: Orchestra Radio: F. Harras: 
Colonia și Rinul, J. Strauss: Tele
grame vals; Lincke: Uvertura la o- 
pereta „D-na Luna“: Nigrirn: Către 
infinit; Puccini: Fantezie din opera 
„Bohema"; Haendel: Larghetto pen
tru violină și orchestra de coarde 
(solist d. Teodoru).

19; D. Perpesicius : Lecturi din 
..1 ti nerari ul sentimental’’.

19.10: D. Em. Bucuța: Apropierea 
Româno-Bulgară,

19.25: Orchestra Radio: Wande 
Walle: Madrigal; Weber: Potpun de 
valsuri de Joh. Strauss; Foulds: Sce
ne din călătorie-suită; Ertl: Waldm- 
xen-vals lenUCambier: Funy Cais.

20: D. prof. Mrazek: Subiect rezer
vat.

20.20: D. Sandu Viile: Cultura și 
valorificarea plantelor aromatice la 
România.

20.40< Muzică românească (plăci 
de gramofon).

21 : D-ra Nadina Pleșeov-harpă: 
Tchaikowsky: Legendă prima audi
ție; M. Tournier: Două preludii; llas 
selmans: Nocturnă; Saint Saăns: Fan 
tezie, Ed. Schuăker: Mazurka-prixu* 
audiție.

21.30: D. L Cantacuzino: Cronici 
literară.

21 45: D-na Rîta Stem-canto: Cas- 
taldi: Cuor mio; Respighi: Bella por
ta di rabini; Grieg: Trei lied-uri; E. 
Skeletti. Trei cântece.

22.15: D. Allred Alessandrescu- 
piano, Alex. Theodorescu-viohnă și 
Jos. Thaler-cello: Schumann: Trio fa 
re minor.

; 22.45: Informațiuni.

Calendar
Luni ÎS A prix ie 1932

ne
in 
de

Co.

Cursa cicliști Burnre^t- 
Giorgiii-Bncnrești

Eii s’a alergat pe șoseaua națio
nală Eucurești Giurgiu - București 
cursă ciclistă de fond, organizată de 
clubul , Aquila .

Distanța de 120 km. a fost parcursă 
țn condițiuni fav< rab:le, primul cla. 
sându.se Ștefan Stefănescu, urmat 
în ordine de Marin Israil și Gheor
ghe Tănăsescu.

Cross»country

ORT. Cuv. Ion ucenicul și Sf. Ion 
Arhiepiscopul.

CAT. Sf. Eleutheriu.
FROT Florentin.
ISR. 12 N’ssan 5692.
MUS. 11 Giul Hegc 1350.

TEAlRE
OPERA ROMANA: Rclache. 
NAȚIONAL: ora 830 seara: „Scan. 

dalul”.
ItEGINA MARIA ora 9 seara; „Par. 

tumul nevesti.mi”.
VENTURA ora 9 seara : „Monte. 

Carto”.
ALUAMBRA ora 9.30 seara: >rAlham 

bra High.Life”.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL : „Floarea din Cuba" cu 

Lawrence Tibbett și Lupe Velez.
TK1ANON: „Ducesa se amuză“ eu 

Georg Alexander, T»bor von Hal. 
may, Lien Deyers și Trude Berii, 
nei.

VOX: „După dragoste», uitare” cu 
Gaby Morlay și Victor Francen.

SELECT: „Am ucis!” cu Nancy Ca. 
rivel, Ltonel Barrymore și Phillipt 
Holmes.

REGAL: „Visul lui Tănase” cu C 
Tănose.

RIO: „Svengali-4 cu John Barry- 
inore și Marian Marsb.

ROXV: „Floarea d>n Cuba” cu 
Lawrence Tibbett și Lupe Velez.

FEM1NA : „Buciumul Carpaților* cu 
Alions Frieland.

B.D PALACE : „Am ucis l” cu Nan. 
cy Carroll, Ltonel Barrymore și 
Phillips Holmes.

FORUM: „Noaptea este a noastră“ 
cu Mărie Beli.

OMN1A: „Pe unde curge Volga” și 
„Salto mortale”.

L1DO* „Nunta cu bucluc“ cu Felix 
Bressart și „Infernul" cu Sieg. 
fried arno.

A.RJ?„L Episcopie: "Panica d*n Chi. 
cago” cu Olga Tschekowa și Hans 
Rehman.

A.R.PăL Franklin: „Dr. Fu Man. 
chou” cu Wamer Oland și Jean 
Artur.

MARNA: „Condamnat Ia trei ani” 
și „Spaima garnizoanei”

VOLTA BUZEȘTI: „Secretul secre. 
tarei’’ cu George Metaxa, come, 
die și jurnal.

MODEL: „Traficanții (vânzătorii 
de carne vie) si trupa de reviste 
Bruno.

AMERICAN: „Sergentul X” cu Ivan 
Mosjoukin, Jean Angelo, comple. 
țări jui-nal și comedie.

SPLENDID: „Cântărețul necunos. 
cut” cu Murator și complectări.

DICHIU: „Când ești țg
Lil Dagover și o coniplectare.

LIRA: „Nopți vieneze" cu Viviennș 
Segal șj Valter Pidgean, coniplec. 
tare și jurnal.

RAHOVA : „O aventură galantă” cu 
Liane Haid și Albert Piejean și 
„Străzile orașului” cu Garry Coo» 
per și Silvia Sidney.

ȚOMIS: „Conița cu doi bărbați" 
cu Georg Alexander și Charlottț 
Susa, jurnal și completare.

TERRA: „Steaua norocului“ și „De. 
nunțătorul“ și artișt*.

MAUF.D0NM.TE1: 2 filme: „Re. 
gele Senzație” și „Corpul delict”. 

ILEANA: „Citadela din Varșovia", 
completare și o comedie.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Car. 
nea diabolică” cu Greta Garbo șl 
Iohn Gilbert.

BARCELONA: „RenegațU“, „Răsbn. 
narea spioanei“ jurnal Fox și co. 
medie.

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 18 Aprilie 

c axm. t»x uss ivxorxcu bliaja?, cal. 
?ei ban Vodă 47; Elampla Gheor- 
jnu, cal. 13 Septembrie 2, tele»on 
„U6/02; M. Grunbaum (Ștefan Cor- 
oach, str. Sf. Apostoli 37, telefon 
str. Cămpineanu 9; At. Alltanti cal. 
victoriei 36, tel. 336/42; D. Breuță, 
Grivlței 217; C. Vaicul, cal. Doro
banților 17; L Vespremeanu, calea 
nea), cal Văcărești 83, M. Nicules
cu Stânescu, Bd. Pache 31; AL 
Leist, Dr. Felix 67; AL Cepleanu, 
str. Carol 41, tel. 358/13; 1. Wein- 
364/69; Gh. Gavrillu, șos. Pantell- 
mon 22.

Camnioiatol național 
al juniorilor și crossul 

așilor
Eri dimineață s’a alergat la Șosea 

cursa de Cross Country, contând pen 
tru campionatul național al juniori
lor pe d-sfanț. de 3 km. 500 m.

Clasamentul individual este urmă, 
torul.

1) Trancu Crișan (TCR) 18’6" ;
2) Pană Eduard (TCR);
3) Badea loan (VD).
Pe echipe:
TCR l-|-2+5-f-6=14; 
V. Dacia A. 3+4+7+8=22;
Vif. Dacia B. 10-4-114-12+13=46;
Turda 9+19+20+22=70.

Veons-Macabi 3-0 (2-0) 
Arena Macabi; I5OO spec
tatori ; arbitru D. Xifando

In drum spre titlul districtual, 
grii au adăogat o nouă victorie 
palmaresul lor, dispunând net 
Macabei.

Primul punct a fost marcat de
tea Vâlcov, care -a transformat cu a- 
jutorul lui Struska dintrun corner.

Urmează apoi un nou goal datorit 
lui Petea Vâlcov.

Câteva minute înainte de sfârșitul 
matchului. Colea Vâlcov obține cel 
de al treilea punct, dintr’un penalty.

Macabi a terminat cu zece jucă
tori, Beri fiind eliminat din joc de 
către arbitru.

S’au distins: tripleta, Actis, Cons
tantinescu, Lăpușneanu și Demetre- 
scu, deși acesta a ratat câteva punc
te sigure.

Strușka a fost cel mai valoros ju. 
câtor venusist.

La învinși, Zauber, fundașii, Pipa 
și Constantinescu — într’o oarecare 
măsură — au dat satisfacție.

Aripa Marcovici II — Blumer, a 
fost punctul forte al atacului, ulti 
mul utilizându-și inteligent extrema. 
Leib Marcovici, mulțumitor. D. Xi
fando, a arbitrat mulțumitor.

Venus: Lăpușneanu, Murea, Tănă- 
sescu, Constantinescu, Actis, Struș- 
ks, Demetrescu, Vâlcov IV, Vâlcov 
II, Vâlcov III, Motoroiu îi.

Macabi: Zauber, Klein, Weiss, Ln 
pu, Fraenkel, Pipa Blașnek, Constan 
tinescu, Cohn II, Beri, Leib Marco
vici, Blumer. Mîcu. Marcovici,

Srortcl Stotlențesc- 
Olimpia 1-1 (0-0) 

Arena Macabi | 1090 spec
tatori | arbitru It. Bruck- 

ner
Cel mai frumos match al zilei, s’a 

jucat dimineața, pe arena din Du- 
dești. Timp de 90 de minute, adver. 
sării și-au apărat șansele cu ardoa
rea inerentă echipelor tinere.

Dintr'o greșală a portarului uni
versitar, Munteanu, Robe reușește 
să înscrie punctul olimpist, printr’un 
shoot dela distanță.

Universitarii refac terenul pierdut 
de puțin egalând în mod impresio
nant prin Emil Niculescu, care a 
trimis fulgerător în poarta apărată 
de Cruțescu.

S’au distins: Munteanu. Tudor I. 
Jn continuu progres, Mitan, Constan-

Crossul așilor alergat pe distanța 
de 5 km jumătate, a fost adjudecat 
de Comănescu Iosef (VD), în 25’30’ 
urmat de Țop (Grănicerul) și Go- 
c:u (Grănicerul),

PARIS. 17 CRador) _  O. Cesiartu,
ministrul României la Paris împreu
nă cu d. general Petin, au prezidat 
eri seară 
cari au făcut parte dtn misiunea iran . 
ceză trimisă în România, in timpul, tinescu și Duică Schileru, dela uni. 
darelui războia. | versitari.

dineul anual al ofițerilor

Ultima oră sportivă
PARIS

Ladoutnegue a trecut la profesio
nism și a debutat în această nouă si. 
tuație alergând 1000 m. în 2.32.3. 
MUNCHEN

In drum spre Timișoara, Ripensia 
va juca cu F C. Bayern. Revanșa are 
loc la 15 Mai jn Timișoara.

Aiegerei dela societatea 
generală a lunc|iooarilor

Eri a avut loc alegerea în consi
liul de administrație al societății 
generale a funcționarilor publici, a 
unui membru activ și a unui su" 
pleant ca reprezentant al membri
lor societății aparținând ministeru
lui de interne cu serviciile pendin
te, prefecturii, primării, etc.

Alegerea a fost prezidată de d-l 
St. Soenescu, președintele secției 
a III C. C. a trib. Ilfov.

A fost proclamat ales ca menr 
hru activ d. L C. Nicolau, director 
general în ministerul de interne, iar 
ca supleant d Dimitrie leșeanu, 
subdirector general în acelaș mi
nister.I
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Ședin'a de eri a Senatului
D. C. DORNESCU-Bârlad des

chide ședința la ora 9.45 în pre
zența d-lor miniștri C. Argetoianu, 
Zamfir Brătescu și N. Ottescu.

D. ministru ARGETOIANU cere 
Senatului să scurteze discutiunile 
la legea alcoolului.

D. dr. Buzenski spune ca pe le
giuitor l-au preocupat interesele 
fiscalității. Controlul este cu totul 
ineficace.

Cere să se reducă gradul de tă
rie al alcoolului prevăzut de lege.

D. ELEFTERIU, raportor, arată 
că o lege atât de importantă este 
imposibil să nu atingă unele inte
rese. Dar deasupra acestora există 
interesul general de a stârpi gang
sterii alcoolului și alcoolismul. Pro 
pune să se treacă la discuția pe 
articole.

D. ARGETOIANU cere închide
rea discuției generale.

Legea e luată în considerare și 
începe votarea pe articole.

D. gen. GARLESTEANU propu
ne ca amendamentele să fie numai 
citite.

La ari 19 s’a admis ca din co
misia superioară a băuturilor spir
toase să facă parte si un reprezen
tant al comercianților de băuturi.

La art 21 s’a adăogat că par
ticipă proporțional la consum ca
tegoriile de alcool înșirate la acest 
articol.

La art. 36 din definiția distilerii
lor s'a suprimat „și răcitor“.

Sunt deci considerate distilerii 
și cele ce nu au răcitoare.

La art. 48 s’a admis că adminis
trația monopolului să rafineze ra
chiurile cumpărate.

S’a precizat la art 49 că se ex
ceptează dela condițiile de puri
tate spirtul denaturat „și pentru u- 
zul casnic“.

Se precizează la art. 61 că ad
ministrația monopolului nu va în
ființa oficii de desfacere, decât da
că vânzarea produselor ei va fi sa

Meetmgul Federației Economics
Eri dimineață, a avut loc la se

diul Federației Economice din str. 
Mauriciu Blank No. 3, o nouă adu
nare din seria întrunirilor organi
zate pentru obținerea suspendării 
execuțiilor silite la orașe.

D. POPOPVIC1 deschizând în
trunirea arată că Federația se gă
sește in fata unor momente hotă
râtoare, căci în două zile se vor 
vedea rezultatele luptei duse de Fe 
derația Economica din hotărârile 
ce se vor da de Parlament

Mai vorbesc d-nii: I. Rădulescu- 
Târgoviște, av. Savu-Brăila, Mari- 
nescu-Argeș, Ioan Colgiu-Brăila, N. 
Oeorgescu-Muscel, V. Costescu, 
ing. Feroiu, Eftimescu, Protopopes 
cu-Târgoviște, Gropșilă-Vlașca, N. 
Butnaru, ing. Niculescu, Dimitriu, 
Ivanovicl Crăciunescu și avocat 
Vicol.

D. DORI POPOVICI. făcând is
toricul luptelor duse de Federație 
timp de 3 ani. arată rezultatele a- 
cestor lupte.

Propune o așteptare de 2 zile 
până când guvernul va vota legile 

Congresul „Uniunii 
abso.ventilor școalelor 

tio meserii din lard

botată de comerciant!.
La art. 71 se admite următorul 

amendament: „Falsificarea băutu
rilor din fructe, drojdie și tescovi
nă se constată de agenții prevă- 
zuti Ia art. 77 după prevederile art. 
139.

S’a majorat pedeapsa cu închi
soare la 2 ani cel puțin, prevăzută 
la art 86 pentru fabricanții clan
destini.

La art. 155: delegatul comer
cianților din comisia technică va 
fi ales de camera de comerț din 
București.

La art. 176 s’a suprimat al. 2 în- 
locuindu-se cu prevederea că: de
bitele existente pot continua să 
funcționeze. Se recunosc deci de
bitelor drepturile câștigate.

La art. 179: Localurile din gări 
vor plăti taxa de brevet și o aren
dă de 3—10.000 lei prevăzute de 
lege.

La art. 189 s’a prevăzut alt mod 
de calculare a arendei ce plătesc 
localurile din stațiunile balneare. 
Stagiunea va cuprinde numai 5 luni 
pe an în loc de 6.

La art 194: Văduva debitantu- 
lui va putea continua 3 ani comer
țul dela data decesului sotuluL

La art. 177 (rămas în suspensie) 
s’a admis ca debitele să poată 
funcționa si mai aproape de 100 m. 
de judecătorii și gări.

Au mai suferit mici modificări 
art. 221 si 252 ultimuL

Legea este apoi votată în total 
cu bile.

D. ZAMFIR BRĂTESCU mulțu
mește maturului corp pentru votul 
dat și roagă să aibă încredere în 
această lege în care sunt cristali
zat ideile tuturor marilor bărbați 
de stat: Carp, Emil Costinescu, Ta- 
ke lonescu, etc. foști miniștri de 
finanțe.

w
Ședința se ridică la ora 1 d. a. 

Azi la ora 3. d. a. ședința.

salvatoare, conform promisiunilor 
date.

încheind, convoacă pe toți pen
tru Marți, adică în preajma închi
derii parlamentului

întrunirea s’a terminat Ia ora
1.30.

Întrunirea Asociației 
ițotecatilor

Duminică, asociația ipotecațîlor 
și datornicilor, a ținut o nouă în
trunire la sediul său dela hotel Da
cia.

A prezidat d. N. C. Georgescu.
Au luat cuvântul d-nii: N. N. 

Stoica, M. Wagner, Teodor Voi- 
nea, Gh. Cristescu.

S’a discutat asupra: legei lichi
dării judiciare, asanării datoriilor 
urbane, dobânzilor cămătărești, 
suspendării plății dobânzilor și 
asupra rezultatului audiențelor 
avute de asociație la d-nii prim 
ministru N. lorga, C. Argetoianu 
și Vaier Pop.

specialiști din străinătate, căci 
specialiști sunt pentru orice ra
mură printre absolvenții școalelor 
de meserii din tară.

Rugăm ca toate comenzile Sta
tului și autorităților să fie execu
tate numai in tară, să nu se mm 
dea nimic în străinătate.

Să se păstreze caracterul exclu
siv al școalelor de arte Și meserii 
neutru ca absolvenții lor să fie 
preferați față chiar de alte școli 
cari predau oarecare educație so
cială Și profesională de lucrători, 
dar care nu pot și nu trebue să 
treacă peste drepturile și menirea 
absolvenților școalelor de arie și 
meserii.
Ședința de după amiază

Ședința s’a deschis la ora 4. S’a 
discutat fuziunea societății „Cul
tura tehnică din Galați” cu uniu
nea. Au luat parte la discuție 
d-nii ELIE BUJOIU. IOSIF DAN. 
MARZA și DOLICI. S’a stabilit 
că nu e vorba de o fuziune ci de 
o strânsă colaborare.

D. ing. V. IOSUB a cerut înlo
cuirea specialiștilor străini din 
atelierele statului cu absolvenții 
'coaielor de meserii și crearea 
mui atelier cooperatist pentru 
bsolvenții șomeuri.
D. D. DUMITRESCU a cerut 

:a tinerii absolvenți care își în- 
-meiază noui ateliere să fie scu- 

‘iți de impozite timp de zece am.
Au mai făcut diferite propuneri 

d-nii PETRESCU. MARZA. IO- 
SIF DAN. ONESCU etc.

S’a precizat că Uniunea absol
venților va urmări revendicarea 
tuturor drepturilor absolvenților 
școalelor de meserii, potrivit cu 
gradul școalei pe care au absol
vit-o.

Data și locul unde se va tino 
viitorul congres se va fixa de că
tre comitet.

Congresul s’a închis la ora 7 
seara.

La ora 9 congresiștii au luat o 
masă comună la școala de menaj 
„Elena Eraclide*.

•
Eri dimineață, la ora 10, în sala 

mare a școalei superioare de me
serii din str. Polizu, a avut loc 
congresul Uniunii absolvenților 
școalelor superioare și inferioare 
de meserii din țară.

D. ing. VULCANESCU, direc
torul școalei superioare de me
serii, în calitate de gazdă, urează 
bun sosit delegaților și spor ia 
muncă.

D. inginer ELIE BUJOIU (pre
ședintele uniunii) mulțumește d-lui 
Vulcănescu și în scurte cuvinte 
face istoricul celor 27 de ani dela 
imiințare, până în ceasul de acum 
când societatea a fost recunoscută 
persoană morală.

D. Bujoiu dă citire telegrame
lor adresate Regelui și primului 
ministru.

D. IOSIF DAN (secretarul ge
neral al uniunii) face un amă
nunțit istoric al uniunii, care se 
confundă cu însuși istoricul învăță
mântului practic din ultimul sfert 
de veac.

D. g-ra! BURILEANU evocă sl 
d-sa alte vremuri când absolven
tul școalei de meserii nu era che
mat nicăeri la lucru.

Mai vorbesc d-nii: ing. G. Em. 
Filipescu reprezentant al socie
tății politechnice, ing. insp. Bals. 
Dumitrescu, Petculescu, d-ra Drn- 
gavescu, C. Goga, Musceleanu, 
Necula și ing. Bujoiu.

In ședința de după amiază ur
mând comunicări și discuții in
time. d. președinte propune ca 
acum fu ședința solemnă să se 
voteze următoarea

MOȚIUNE

Rugăm conducătorii tării si ai 
tuturor departamentelor și insti- 
tatiunilor ca in criza de azi când 
va ii nevoe inexorabilă de supri 
mări, să se mențină cu orice preț 
absolvenți școalelor de meserii ea 
unii ce sunt absolut indispensabili. 
Suprimările să atingă întâi pe 
străini.

Rugăm să nu se aducă așa zișii

Vânătoarea regală ite eri
Eri dim. la ora 11 M. S. Regele 

însoțit de marele Voevod Mihai, 
au plecat la vânătoare pe domeniul 
Scroviștea-Periș.

Au luat parte la vânătoare ca in
vitați d-nii: general Ilasievici, ge
neral Samsonovici, general Manu, 
general Balif, col. Grigorescu, col. 
Pălăngeanu, Mocioni și dr. Nasta.

S’au vânat porci mistreți și si
tari.

Suveranul și invitații s’au îna
poiat în Capitală la ora 8 seara.

întrunirea Confederației 
asociațiilor profesionale
Eri dimineața a avut loc în sala 

„Ileana” o întrunire a „Confedera
ției generale a asociațiilor profesio
nale’’.

A prezidat d. Toma Dumitrescu.
Au vorbit d-nii: Victor Grădi

narii, Crișan, Stelian Georgescu, 
Axenfeld din partea „Sfatului Ne
gustoresc’’, N. Z. Dumitrescu, D. 
Prundu, Șt. Damianoff-T. Severin, 
A. Marinescu, deputat

D. GOGA-CRA1OVA, expune 
lupta dusă de negustorimea din Ol
tenia și exprimă nădejdea în „ziua 
bună” care trebue să vină, pentru 
factorii producători ai României

D. ing. ANDREESCU-CRAIOVA 
face o critică severă gu /emelor. 
cari nesocotesc nevoile negustori
lor.

Rezumă pe antevorbitori și spu
ne că adevărata soluționare a tu
turor intereselor comercianților, 
trebue găsită în solidaritate.

întrunirea s’a încheiat la orele 
2 p. m.

Ș tiința consiliului econo
mic al Basarabiei

CHIȘINAU 17. — Azi dimineață 
s’a ținut la primăria din localitate, 
ședința consiliului economic al Ba
sarabiei.

A participat $1 d. Buzdugan.
Consiliul a fost prezidat de d. ge

neral Rășcanu. Au luat parte nu
meroși delegați din Basarabia.

La ordinea de zi: Creditul Basa
rabiei și consolidarea datoriilor 
vechi; aranjarea tranzacțiunilor la 
posibilitățile bănești de azi; siste
matica exploatare a pământului și 
eventual înființarea unei asociații 
a agricultorilor; problema trans
porturilor și exportului; problema 
chiriilor, chestiunea falimentului și 
concordatului etc.

S’au format comisiuni pentru dis 
cutarea acestor chestiuni și propu
nerea solutiunilor necesare.

Pentru licențiațli 
universitari

Comitetul „Asociației g-rale a 
licentiaților universitari din Ro
mânia’’ aduce la cunoștința mem
brilor săi că în urma apelului stă
ruitor la prim-ministru, prin d-nii 
profesori parlamentari și gratie 
concursului presei, a putut obține 
in Senat declarația d-sale (ceeace 
compîectează legea prin interpre
tare) că va respecta drepturile 
câștigate de licențlațil cari au tre
cut cu succes examenul de capa
citate integral sau parțial.

Această promisiune va deveni 
realitate pe cale de decizie mi 
nisterială sau de regulament

De celelalte doleanțe exprimate 
în Senat d. profesor lorga a luat 
notă pentru a le rezolva favorabil.

Capitala
Gravul accident din stația 

Chitila-Triaj
O locomotivă ce manevra astă 

noapte în fața stației Chitila-Triaj 
a surprins pe linie pe un necunos
cut între 40—45 ani căruia i-a re
tezat picioarele din șolduri. Mai 
tnulți ceferiști au dat peste corpul 
ciopârțit al necunoscutului care 
dădea încă semne de viață. In 
stare disperată necunoscutul a fost 
dus la postul de ajutor din gara 
de Nord și dus apoi la spital.

Starea sa este disperată Și sunt 
puține speranțe că va scăpa cu 
viată.

Autoritățile polițienești au des
chis o anchetă spre a stabili iden
titatea sa.

Două automobile se cioc*  
nesc pe strada Sapiențeî 

O doamnă grav rănită
Un grav accident de automobil 

de pe urma căruia o doamnă a fost 
grav rănită s’a petrecut eri spre 
seară pe strada Sapienției.

Iată cele întâmplate:
Automobilul No. 10641. în care 

se afla ca pasageră d-na Beatrice 
Constantinescu de 30 ani, din stra
da Seneca 4 bis trecea pe sus zisa 
stradă. Prin dreptul casei cu No. 
24 automobilul s’a tamponat cu 
mașina No. 12894 cc venea cu vi
teză din partea opusă.

Ciocnirea a fost atât de puter
nică încât mașina No. 10641 a de
rapat răsturnându-se.

D-na Constantinescu s’a ales cu 
o plagă profundă la cap și mai 
multe leziuni pe față. Cu ambulan
ța Salvărei a fost dusă Ia spitalul 
Brâncovenesc.

Autoritățile polițienești au des
chis o anchetă.

Reuniunea intercooperatistă
românc-biilgaro-jugosiavă
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înlăturarea concurenței între statele 
participante. Rezolupunea adoptată

Reuniunea intercooperatistă și-a 
continuat lucrările și în cursul zi
lei de eri.

In urma desbaterilor cari au a- 
vut loc, membrii reuniunei, în una 
nimitate, au adoptat următoarea 
rezoluțiune:

„Reuniunea socoate că soluțiu- 
nea cooperativă este singura capa
bilă să dea satisfacție intereselor 
producătorilor și întregei economii 
generale în actuala criză.

In acest scop reuniunea propune 
o concentrare pe planul național ș< 
creiarea în fiecare din țările par
ticipante de organisme centrale 
cooperative.

Pe aceste organisme trebuie să 
se sprijine toate măsurile de inter- 
vențiunea din partea Statului pen
tru promovarea și apărarea pro- 
ducțiunei agricole naționale cum 
de exemplu: prime de export, con- 
vențiuni pe baza tarifelor prefe- 
rentile. ~ ' ente, căci numai așa
asemenea avantaje se vor afecta 
în întregime producătorilor agri
coli

In vederea realizărei unui front 
comun, al organizațiunilor centrale 
cooperative agricole din susziseie 
țări și pentru a evita concurenta 
între ele, reuniunea recomandă ere 
iarea unui organism comun cu ca
racter permanent care să se ocu
pe deocamdată cu valorificarea ce
realelor. Acest organism va con
centra oferta și vânzarea cereale
lor exportabile și se va ocupa cu 
manipularea în comun a mărfuri
lor. va uniformiza regimurile, u-

Datoriile interaliate 
și reparațiile Iu lumina i«presiunii mondiala

Conferința d-lui M. Oromolu, la Institutul Social 
Român

Una din urmările, dacă nu în 
primul rând una din cauzele cri
zei și depresiunei economice mon
diale atcuale, estev fără îndoială 
dificila și delicata înfățișare pe 
care o ia problema datoriilor in
teraliate și a reparațiilor. 
JJetspre ea a vorbit Duminică d. 
M. Oromolu fost ministru de fi
nanțe și fost guvernator al Băn
cii Naționale, in ciclul de conferin
țe organizat de Institutul Social

... OROMOLU

Român despre: „Influenta (lepre- 
siunei economice mondiale In Ro
mânia".

In fața unei săli ocupată de ce 
are mai de seamă lumea politică 
și viața economică, d. Oromolu 
a desvoltat cu o deosebită înțe
legere și stăpânire a subiectului 
problema „Datoriilor interaliate și 
a reparațiilor in lumina depresîu- 
neti mondiale".

D-sa a început prin a releva 
caracterul specific, din punct de 
vedere moral și juridic, al repa
rațiilor de războiu în primul rând, 
făcând o expunere analitică foar
te amănunțită a condițiilor în care 
ele s’au stabilit precum și a schim
bărilor pe care au suferit prin pla
nul Dawes ca și prin planul Young.

După ce schițează trăsăturile 
principale ale planului Dawes, 
oratorul constată că el nu fixa 
suma maximă a reparațiilor, nici 
anuitățile de plată, ele variind 
după un indice de prosperitate 
special. Atunci s’a recurs chiar 
după cererea agentului general al 
reparațiilor Gilbert Parker, la o 
nouă conferință șl la un nou plan, 
r’enul Y uung, care avea ca prin
cipală preocupare comercializarea 
și mobilizarea creanței de repa
ra țiuni.

Acest pian a menținut până la 
un punct legătura dintre repara- 
țiuni și datorii interaliate căutând 
să fixeze anuitățile în așa fel în
cât reparatiunile să acopere dato
riile interaliate.

D. OROMOLU face apoi o ex
punere a chestiunei datoriilor inter 
aliate și alunge la concluzia că 
după o serie de acorduri încheia
te cu America, Europa îi dato
rează acesteia circa 10 miliarde 
de dolari adică două bilioane de 
'ei Ce efect au aceste datorii 
așa cum se prezintă azi, asupra 
depresiunei mondiale? Dacă ar fi 
să iudecăm după moratoriul Hoo- 

zanțele, calitățile și contractul. A- 
cest organism se va ocupa și de 
standardizarea mărfurilor căutând 
să exporte numai calitățile supe
rioare cerute de piețele mondiale.

Tot acest organism se însărci
nează cu aprovizionarea în comui 
a principalelor articole necesare e- 
conomiei agricole, precum instru
mente și mașini, sfoară de Manilla, 
sulfat de cupru, etc., prin cumpă
rarea comună, prin concertarea a- 
supra condițiunilor și prin stabili
rea condițiunilor generale unitare.

Cele trei centrale cooperative 
din țările participante își dau reci
proc reprezentanta generală pen
tru toate articolele pe care le cum
pără sau le desfac pe piețele res
pective.

Acest organism se constitue sub 
forma unui biurou intercooperath 
al țărilor danubiene cu sediul pro
vizoriu la București pe lângă Cen
trala Cooperativă de Import si Ex
port.

Reuniunea însărcinează Oficiul 
Național al Cooperației cu aduna
rea materialului informativ, execu
tarea lucrărilor preparatorii pentru 
viitoarele reuniuni.

Reuniunea socoate necesar ex
tinderea acestei organizațiuni co
mune și de aceea propune ca la 
viitoarea conferință să ia parte și 
Ungaria.

*
S’au expediat apoi telegrame o- 

magîale miniștrilor de agricultură 
ai țărilor participante.

— p, g. t. —

ver în efectele lui, ar trebui să 
zicem că deși datoriile interaliate 
sunt suspendate, totuși depresiu
nea a continuat și ca deci influen
ța lor ar fi minimă. Dar nu este 
așa fiindcă capacitatea de plată 
continentală este în raport cu 
bogățiile și în i aport cu posibili
tatea de ale transfera pes
te frontieră fără contra partidă și 
fără a compromite moneda con
tinentală; mai trebue considerată 
și posibiltatea continentului cre
ditor de a primi aceste bogății 
fără a provoca la el însuși dezas
trul economic care este șomajul. 
Ori, Europa plătind ani dearândul 
din datoriile interaliate are for- 
tamente o balanță de plăți pasivă 
față de America. Este firesc ca 
Europa să se resimtă de aceste 
situații, iar nici America nu este 
mai fericită fiindcă importul de 
mărfuri ce i se trimite în schim
bul dolarilor datorați provoacă 
șomaj care sporește reaua stare 
din acest continent

România, deși anuitățile prime 
ale datoriei către America sunt 
relativ suportabile, în acest con
flict, își are și ea partea de su
ferințe, căci în complexul luptei 
economice externe, se adaugă și 
greutățile economice interne cc 
se ivesc. Desigur că o anulare a 
datoriilor interaliate ar fi o so- 
luțiune care se impune pentru ca 
acest element al depresiunei eco
nomice să dispară sau cel puțin 
legarea acestor datorii de repara
tiunile germane; un prim pas în 
acest sens ar fi moratoriul Hoo- 
ver. Dar cine poate spune ce ne 
rezervă viitorul.

Când se mută chiriașii
Liga chiriașilor a fost sesizată prin 

scrisori și telegrame din partea 
chiriașilor din mai toate orașele 
tării, precum și de o mulțime de 
chiriași din Capitală pentru a in
terveni la forurile competinte ca 
de data aceasta mutarea să se 
poată face după Paști.

D. avocat Magder s’a prezentat 
d-lui ministru Vaier Pop, căruia 
i-a expus necesitatea de a se aduce 
un proiect de lege care să schim
be data mutării dela 23 Aprilie — 
la 4 Mai. Aceasta în interesul si 
al comercianților și mesrîasilor 
cât și al chiriașului de locuință, 
pentru ca să poată sărbători Pas
tele în liniște.

D-sa a înmânat d-lui Vaier Pod 
textul noului proiect în următoa
rea cuprindere:

Articol unic. Termenul de 23 
Aprile pentru mutarea chiriașilor 
se preschimbă excepțional la 4 
Mai a. c.

Nici o pretențiune de orice fel 
din partea chiriașului, fie din par
tea proprietarului nu va avea loc 
pentru termenul prevăzut in ali
niatul precedent".

D. ministru Vaier Pop a răspuns 
că ii este L greu să mai vie și cu 
acest proect, sesiunea parlamen
tară sfârșindu-se curând. Mutările 
să se facă Ia epoca uzuală.

Congresul soc. ortodoxe 
a femeilor^omdne
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Eri au continuat desbaterile con

gresului soc. ortodoxe a femeilor 
române.

De dimineață congresistele au 
participat la un „Te-Deun” oficiat 
în capela institutului societății, din 
str. Principatele Unite.

După amiază, la orele 3 și jum. 
au reînceput desbaterile propriu 
zise, în sala de festivități dela 
„Casa Femeii”.
Ședința a fost prezidată de I. P. S. 

Patriarhul Miron Cnstea, asistat de 
d-na Alexandrina Cantacuzino.
Cuvântarea Patriarhului

PATRIARHUL MIRCN, deschizând 
ședința, a arătat că Alexandru Mo
cioni, regretatul luptător român de 
peste munți, a spus că Biserica ro
mână a fest, întot icauna, singurul 
sprijin al poporului nostru, iar po
porul și-a pus toată energia lui tn 
păstrarea și Întărirea Bisericii. Nu e 
de mirare deci că, de când există po
porul românesc', el una a fost cu Bi
serica.

Aceste cuvinte — a spus Pa
triarhul Miron — ar trebui să se 
găsească scrise la toate școalele 
societății, mai ales în această 
epocă de slăbire a idealurilor spi
rituale.

In (ara noastră toate cultele au 
datoria să lucreze pentru întări
rea credinței și a vieții morale și 
această conlucrare trebue făcută 
în spirit patriotic.

Biserica noastră ortodoxă, păs
torind peste un număr mai mare 
de credincioși, trebue să desvolte 
mai mult zel.

Datorită sprijinului d-lui prim 
ministru am putut face ca învăță
mântul religios în școlile primare 
să fie predat de preoți. Din con
lucrarea preoților șl a învățători
lor va rezulta mult bine pentru 
neamul nostru.

In Încheiere, înaltul prelat și-a 
exprimat convingerea că atâta timp 
âf marii vo'V'ZÎ, ctitori d? lăcașuri 

sfinte, vor dormi in mănăstirile ri- 
duate de ei, oriudo? .1 rrul românesc 
r.u va înceta de a fi a forță în viața 
poporului nostru.

Cuvântul prezidentei
D na ALEXANDRINA CANTACU

ZINO ; Biserica noastră a fost, în 
trecutul nostru, scutul care a apărat 
însăși existenta iieamulu’. Această 
Biserică, ridicată la rang de Patriar
hie, își poate îngădui o mai largă ac
tivitate. La tiebue să fie mai ales 
misionară și nicidecum amestecată 
în luptele politice care-i dăunează. 
In această privință noi suntem chiar 
pentru o schimbare constituțională 
care să asigure întărirea Bisericii.

Inaugurarea rapidului „Dacia“
Inspecțiile direciornlui general C. F.R. în Ardeal
Vineri seara la orele 18,20 noul 

tren rapid „Dacia” a plecat din 
Gara de Nord în prima cursă spre 
Curtici.

In această cursă inaugurală au 
luat loc în tren d. general Mihail 
lonescu, director general C. F. R., 
împreună cu directorii de serviciu.

Cu toate restricțiile de circula
ție provocate de inundații, care în 
unele regiuni ale Ardealului au luat 
proporții catastrofale, rapidul „Da
cia” a ajuns Sâmbătă dimineața în 
Arad precis la ora fixată în itine- 
rariu, 6.55.

In gară directorul general al C. 
F. R. și colaboratorii săi, au fost 
întâmpinați de reprezentanții auto
rităților și întreg personalul din 
inspecția respectivă.

Oprindu-se în Arad d-sa cu un 
tren special a plecat pe linia Arad- 
Oradea-Marc unde a inspectat lu
crările pentru construcția celor 
doua mari poduri peste Crișul Alb 
și Crișul Negru, regiuni în cari 
inundațiile au făcut deasemenea 
mari ravagii.

D. director general a asistat la 
experiențele de rezistență a actua
lelor poduri de lemn, făcând să 
treacă peste cl garnitura unui tren 
în plină viteză.

Proba a dat cele mai bune și a- 
sigurătoare rezultate.

La orele 11 cu un automotor d. 
general M. lonescu a inspectat re

Jockey Clubul a înregistrat eri 
un 'rumos succes moral. Sportul 
interesant a animat publicul. Din 
nefericire, insuficiența technică a 
noului mutual mecanizat a zădăr
nicit pariurile și majoritatea jucă
torilor a rămas din cauza înghe
suieli cu inspirațiile nemizate.

Startinggatul australian a func
ționat în schimb în perfectă stare. 
Ezitările inevitabile de eri vor ii 
îndreptate în cel mai apropiat vii
tor. Mașina australiană este o ino
vație ds cea mai mare utilitate.

Din ansamblul performanțelor 
desprindem victoria lui Leu în Pr. 
Tina. Armăsarul d-lui jNegropontes 
a dispus confortabil de adversarii 
săi și se anunță drept un animal de 
valoare. II așteptăm să-l vedem pe 
un parcurs mai lung, ii’capul ue 
Iarnă a revenit lui Gospodar, pi

D-na Cantacuzino declară că nu 
înțelege rostul luptelor confesionale 
pe care le soccate primejdioase, dar 
nu se poate admite ca, atunci când 
se închid porțile atâtor locașuri de 
cultură românească, să se deschidă 
o facultate de teologie catolică.

A făcut apoi o amplă dare de sea
mă asupra bogatei activități a soc. 
ontodoxe a femeilor române aducând 
mulțumiri președintelor de filiale 
pentru împlinirea idealurilor urină
rile de această societate.

D-na Cantacuzino și-a încheiat cu
vântarea aducând omagii Suverana*  
lui, familiei regale și Patriarhului,

Alte cuvântări
Părintele COMANA, constată că ori 

cât s’ar nega faptul, există o pronun
țată luptă confesinală în contra or
todoxiei. Propune mai multe mijloa
ce pentru activarea spiritului ortodox 
și în special un sprijin mai eficuC*  
acțiunii desfășurate de preoțime.

Pr. A. CRĂCIUNESCU, secretai 
general la culte, a făcut elogiul acti
vității soc. ortodoxe a femeilor ro
mâne. i

Pr. P. PARTENIE, președintele a 
sociației generale a clerului ortodox, 
a constatat că la tendințele de desa- 
gregare și de haos, ale ceasului d< 
faăț, asociația ortodoxă a femeiloi 
române opune munca ei rodnică pen
tru păstrarea carității și credințe, 
neamului românesc.

D. P. OARBOVICEANU a arătat 
cum, în trecutul nostru, singura o- 
crotitoare a unității și a culturii ro 
mânești a fost Biserica.

Au mai luai cuvântul ’ părinteh 
C. Nonea, d. Colan, profesor la aca
demia teologică din Sibiu, părinte!' 
Tătucu (Caransebeș), părintel» An
tal (Cluj), părintele Criatsaou (R 
Vâlcea), părintele VArnav (Con
stanța), d. dr. Morolanu (Cluj).
O ligă a intelectualilor 

ortodoxi
Patriarhul MIRON a preoonlaal 

înființarea une? ligi a intelectualilor 
ortodocși pentru aotivarea spiritului 
religios, aceasta întrucât inteleotnalii 
cultelor minoritare întreprind, de 
mult, o astfel de acțiune In mijlocul 
credincioșilor cultelor respectiva.

Cel din urmă a luat cuvântul 6 
prof. Victor Popesou.

A urmat apoi darea de seamă uu> 
pra situației financiare a societății 
și citirea raportului comisiei de cen
zori.

Adunarea a dat descărcare gs*  
tiunii comitetului.

D-na CANTACUZINO, închizând 
congresul, a mulțumit tuturor cola,« 
boratoarelor d-sale.

Ședința s’a ridicat la orele 7 4. *
Seara a avut loc o masă comuni 

la Institutul ortodox din str. Princiț' 
paiele Unite.

giunea inundată dela Aradul Nou, 
unde spectacolul dezastrului «stai 
cu adevărat impresionant.
D-sa a luat măsuri loc pentru resta 

bilirea grabnică a circulației car« 
actualmente se face prin direcțiu*  
nea Radna.

La amiază a avut loc In sala res
taurantului „Dacia” o masă oferiți 
reprezentanților căilor ferato de 
către Camera de comerț din Arad.

In urmă d-sa a inspectat gara 
Curtici unde a luat măsuri pentru 
mărirea ei, spre a corespunde mai 
bine necesităților.

Eri dimineață d-1 general M. lo
nescu și însoțitorii săi s’au reîntors 
în Capitală.

Sărbătorirea dela Liceal 
Gh. Lazăr

Societatea de educație fizică 
„înainte” a sărbătorit eri d. a. la 
liceul „Gh. Lazăr” din Capitală pe 
d. prof. D. lonescu, cunoscutul pro
fesor de gimnastică.

Cu acest prilej s’a inaugurat bus
tul sărbătoritului, întemeietor aii 
sus numitei societăți.

După cuvântările rostite, a ur
mat un program compus exclusiv 
din exerciții gimnastice.

Seara a avut loc la Lusana, 9 
masă colegială.

lotat cu nu tact remarcabil de mi
cul Csillag.

Iată rezultatul technic:
Pr. de DESCHIDERE; Desiree, 

Nora Popii, Vrăjitoarea.
6 cai — dead-heath — Cota 20; 

24, 20, 31, 26.
Pr. TINA; Leu, Țin’te bine, Si- 

renetta.
7 cai — Cota 20 : 36, 26, 30.
Pr. de IARNA: Gospodar, Ou de

Paște, Kneaz.
6 cai — Cota 20: 104, 44, 36.
Pr. GHIAUR: Lăstun, Amator, 

Bicaz.
3 cai — Cota 20: 52.
Pr. BOU JELOUD: Fus, Rosma*  

rin, Darling.
4 cai — Cota 20: 22, 22, 22.
Pr. FAUCHE LE VENT: Borie, 

Țiganca, Răsărit.
6 cai — Cota 20 : 68, 44,



CUrtENTUL

Partidul liberal
pornește campania de răsturnare

D. valjean si gruparea d-saie 
irec in pariidul d-iui Goga

întrunirea neta Eforie. Discursul d-lui l.G. Duca
Șeful partidului liberai cere puterea

Manifestația de eri deia „Tomis“. - cuvântările 
d-ior Uailean si u&avian Goga

In sala cinematografului Vox, a 
avut Ioc eri dim. o mare întrunire 
convocată de organizația liberală 
din Capitală, în campania de răs
turnare a guvernului.

Sala era plină până la refuz. A- 
sistența manifestează îndelung pen 
tru d-nii I. G. Duca și general Mo- 
șoiu.

La orele 11, d. dr. I. COSTI^ES-

CU, șeful organizației Capitalei 
deschide întrunirea spunând că ta
ra este la marginea prăpastie!.

Nădejdea tuturor claselor so
ciale este în partidul național libe
ral și în șeful său d. I. G. Duca.

Partidul. liberal a început cam
pania de răsturnare, 
întrunirea pentru a 
asupra programului

si a convocat 
lămuri masele 
de luptă.

Discursul d-lui I. G. Duca
d.

la
a

asigura echili-

de guvernarea 
și care se urca

• Primit cu ovațiuni nesfârșite 
L-DUCA spune:

V’am chemat ca să pornim 
lupta cea mare de răsturnare 
guvernului și salvare a țării.

Situația e prea îngrijorătoare, 
.primejdia prea mare, ca partidul 
național liberal să nu-și iacă da- 
fyria.

N'am să vă zugrăvesc în amă
nunte situația țării. O cunoașteți.

Situația financiară. Cine nu știe 
cât este de gravă?

Guvernul se laudă că a făcut 
economii. E adevărat. Dar prea 
târziu, pe de o parte, și fără soco
teală de alta, încât aceste eco
nomii n’au putut 
briil bugetar.

Deficitul lăsat 
wțional-țărănistă
la aproape zece miliarde, sporește 
acum din lună în lună, din zi în zi.

Încasările bugetare nu se mai 
pot împlini.

Prin politica sa nenorocită, gu
vernul a istovit toate isvoarele din 
care se puteau alimenta încasările 
fiscului.

Am ajuns in această situație 
fără precedent in Europa ca să nu 
ne putem plăti funcționarii.

Categorii întregi; preoții, învă
țătorii, funcționarii, adesea chiar 
militarii, poliția și magistratura, 
nu sunt plătiți de câte 5—6 luni. 
SUSPENDAREA PLĂȚII

CUPONULUI EXTERN
Ministrul de iinanțe se mângâe 

eu ideia că a plătit regulat cuponul 
datoriei noastre publice în străină
tate.

întrebarea e j cu ce 
preț? Și câta vreme să
răcia noastră mai poate 
suporta fără primejdie 
respectul angajamentelor 
din afară, în dauna res
pectului angajamentelor 
elementare dinăuntru ?

Situația economică? f ste mai în-

grijorătoare chiar decât cea finan
ciară.

Toate ramurile de producție sunt 
grav atinse.

Agricultura se sbate în greutăți 
pe cari le cunoașteți cu toții.

Comerțul e în plină prăbușire, 
iar fabricile se închid unele după al
tele, neputând ține piept crizei care 
bântue.

Creditul a fost cu desăvârșire 
dezorganizat. Guvernul n’a făcut 
nimic pentru a opri emoragia de
pozitelor, și toate măsurile luate 
in urmă au produs atâta nesiguran
ță, atâta «etacredere, încât se poa
te afirma că o mare parte din bani 
cari formau circulația noastră mo
netară de azi stau ascunși, și sunt 
pierdut! pentru economia noastră 
națională.

Guvernul aruncă vina asupra 
crizei mondiale și a necesitătei de 
a face conversiunea datoriilor.

Nu contestăm criza mondială, 
dar ce a făcut guvernul ca să-i a- 
tenueze efectele?

Fiind o tară agricolă, dacă poli
tica noastră era condusă cu chib
zuință, România ar fi putut fi într’o

D. L G. DUCA

I

situație privilegiată față de 
țări.

Greșelile făcute au agravat efec
tele crizei.

alto

Greșelile conversiunii
da

re

corespunde așteptă-

noastre s’au înde- 
ca și marii agricul- 
că nu mai pot găsi 
pentru muncile a-

de experiență s’a ajuns la tehnici
tatea îără tehnicieni.

Deasupra ruinelor tehnicităței, 
răsună lamentările ministrului de 
finanțe, nevoit să poarte in spinare, 
povara a cel puțin 7 ministere.

împotriva formulei personale se 
ridică bunul simt. Pretenția ca in 
timpurile grele de azi, cel nu re-

Nimeni nu contestă apoi că o 
largă conversiune a acestor 
torU se impunea. Pentru orice om 
prevăzător problema trebuia 
zolvată cu lichidarea trecutului și 
fără compromiterea viitorului.

Noi am votat conversiunea pen
tru că făcea parte din programul 
nostru Și pentru că o consideram 
de neapărată nevoie. Am prevenit 
că dacă se înfăptuește în condi
țiile propuse de guvern, rezulta
tele ei nu vor 
rilor țării.

Prevederile 
plinit. Sătenii 
tari se plâng 
banii necesari
grieole si nevoile agriculturii.

LIPSA PRINCIPIULUI 
DE AUTORITATE

’ Situația administrativă e din cele 
țnai rele. Incompetență, lipsă de u- 
iiitate și mai presus de toate lipsă 
desăvârșită a principiului, de auto
ritate.

Să ne mai mirăm deci dacă în 
»ceasta atmosferă, criza morală se 
inanifestă pretutindeni cu atâta in
tensitate?

Dacă ar fi să caracterizăm prin 
câteva cuvinte situația generală, 
atn putea spune: nemulțumire ob
ștească și la toți, chinuitoarea gri
jă a zilei de mâine.

CONTRA GUVERNELOR 
PERSONALE

Partidul național liberal s’ar a- 
r&ta nedemn de trecutul lui, dacă 
n’ar face tot ce poate, pentru a 
curma cât mai repede această si
tuație grea.

Vom duce deci lupta noastră în 
fața țării întregi, la sate și la ora
șe, ar.rerându-ne tuturor claselor 
sociale.

Știu că se vorbește iar de gu
vern personal. Acestea sunt născo
ciri ale celor interesați.

împotriva guvernului personal se 
ridică experiența ultimului an și 
bunul simț.

Nu cred insă ca uimeai azi, nici 
chiar tehnicienii, să îndrăznească 
t lua apărarea acestei formule.

Partea mai curioasă și cu ade-

prezintă nimic să poată face maiiavejn deplină încredere 
mult de cât cei ce reprezintă ceva.
CIOBURI Șl FICȚIUNI
In vremurile postbelice asistam 

la spectacolul tuturor pretențiilor.
Știm că ficțiunile se cred mai 

mult decât realitățile și cioburile 
mai mult decât vasul din care au 
fost sparte.

știm că toate vechiturile se 
pretind noutăți și toate crăcite us
cate, falnice lulpine și toți purtă
torii greșelilor trecute, apostolii 
înoirilor viitoare.

Pentru aceasta nu trebue mult.
E
să 
nu 
ai

destul că schimbi o titulatură, 
șoptești că ai făgădueli cari 
ți s’au dat, să iaci sgomot că 
puțină imaginație poetică și să 

sgândări fripturismele latente. Să
nu le dați acestor manifestări, de
cât însemnătatea hazlie pe care o 
merită.

PARTIDUL LIBERAL 
Șl COROANA

Azi mai mult ca oricând, partidul 
națlonal-liberal are convingerea ne 
strămutată că normala desvoltare 
a țării și consolidarea operei de în
tregire națională, nu poate să fie 
asigurată de cât pe temeiul regi
mului nostru constitutional.

Numai prin aplicarea acestui re
gim in litera și in spiritul său se 
pot asigura progresele viitorului si 
birui dificultățile momentului.

Nevoia strictei aplicări a regi
mului constituțional ne este de alt
fel dictată de tradițiile trecutului, 
de pilda celorlalte țări, de consti
tuția țărei, și o afirmăm sus și tare, 
de interesele Coroanei, pe care în
țelegem să o slujim si să o întărim.

In ceeace ne privește,

în Coroană.
Asigurăm pe M, S. Re

gele de întreaga noastră 
lealitate, și nu-î cerem, 
decât un lucru t dreptate.

„NE LUAM RĂSPUN
DEREA”

De doi am-încoace, indicațiile ta
rei sunt pentru noi: alegerile gene
rale, județene, comunale, eparhia
le. universitare au dovedit că țara 
ne-a manifestat încrederea ei.

Pe 'temeiul lealităței 
noastre față de Coroană/ 
a voinței atât de des ma
nifestată de țară, declar 
in numele partidului na- 
țional-liberal că suntem 
gata, oricare ar fi greu
tățile, să ne luăm răspun
derea SITUAȚIEI, con
vinși fiind că suntem în 
stare prin trecutul nostru, 
prin rădăcinile noastre în 
țară, prin oamenii adu
nați in jurul nostru, prin 
programul ce vă este cu
noscut, suntem mai in 
măsură decât oricine azi, 

să stăpânim evenimentele 
și să tămăduim relele.

Inutil deci să spunem: A venit 
ceasul să pornim la muncă.

Mergeți din om in om, din casă 
în casă în toate unghiurile țărei și 
duceți cuvântul și credința noas
tră.

Goarna a sunat; drapelul e des
fășurat.

La luptă, și prin luptă la biruin
ță. (Aplauze nesfârșite).

întrunirea a luat sfârșit la 0- 
rele 12.

Eri dimineața la orele 10 în sala 
cinematografului Tornis a avut loc 

congresul — cel dintâi — al gru
pării liberale independente de sub 
preșidenția d-lui 1. Al.’ Vasilescu- 
Valjean.

A prezidat d. prof. DIMO, care 
într’o scurtă cuvântare aduce o 
violentă critică tuturor partidelor, 
cărora în bună parte le revine si-

Declarațiile
D. I. AL. VALJEAN îndelung 

ovaționat spune:
„D. Octavian Goga a lansat un 

apel către țară, invitând toate 
grupările politice și toate ener
giile cari pot contribui la îndrep
tarea deplorabilei situațiuni de azi 
să-i ajute în munca sa de restau
rare.

In numele partidului li
beral independent și au
torizat de prietenii cari 
au fost alături de mine tn 
marea acțiune dela 9 Iu
nie, răspund 1 Da. Te vom 
seconda din toată inima 
și cu toate puterile d-le 
Goga (aplauze).

Sunt grele sarcinele pe cari ți 
le-ai asumat în fața țărei și îți vor 
cere o covârșitoare și 
uită muncă: dar chezășie 
împlinirea acestor datorii, 
numai strălucitele d-tale
ci și fapta politică, trecutul 
în lumina căruia viitorul se 
zărește încărcat de nădejdi 
tuitoare. Greutățile pe cari 
biruit eri te vei birui și 
deși apar într’o formă care , 
tea să intimideze cele mai 
nlce elanuri. Destinul pare hotărât

tuația mizerabilă de acum.
Mai iau cuvântul d-nii 

RIAC, av. IORGULESCU, 
COLAE DAFU, CAD10SK1, 
GU SORESCU și av. GR. 
CONESCU.

La orele 11 d. Goga însoțit dfe 
d. Tilică loanid își fac apariția 
în sală. D-sa este întâmpinat 
îndelungi aclamații.

d-lul uaijean
să încerce astăzi puterea noastră 
maximă de rezistență.

O PRIVIRE RETRO
SPECTIVA

Apoi vorbitorul povestește cum 
cunoscut pe d. Goga în epoca

av.
CHI- 

Nl-
GÜ- 

D1A-

cu

l-a

— m. d. —

neoste- 
pentru 

nu sunt 
însușiri, 

d-tale 
între- 

' mân- 
le-ai 

astăzi, 
ar pu- 
puter-

mis- 
Sunt 
des* 
delà

Iar:

D. VASILESCU-VALJEAN

care existenta Consiliului diri- 
con-

Întrevederile mareșalului 
Pllsi dsky cu reprezen

tanții Basarabiei
CHIȘINAU 17. — D. mareșal Pil

sudsky s’a întreținut azi foarte mult 
cu d. general Rășcanu, reprezen
tantul guvernului în Basarabia pre
cum și cu d. general Cănciulescu, 
comandantul corpului 3 armată.

Mareșalul Pilsudsky s’a intere
sat foarte mult de situația actuală 
a Basarabiei și a discutat posibili
tatea schimbului de mărfuri între 
Polonia și Basarabia: fructe, ce
reale etc. contra pânzeturi și alte 
produse industriale ale Poloniei.

D. mareșal Pilsudsky va rămâne 
în Basarabia până Marți și va vi
zita mal multe orașe basarabene.

Recepția dela consulatul polon 
n’a mai avut loc.

Senatul a votat 
monopolul alcoolului 

In ședința de eri dimineață Se
natul a votat legea pentru institui
rea monopolului alcoolului.

Comitetul executiv averescan
Acțiunea începută 'pria „Îndreptarea“ va continua 

0 campanie de Întruniri

* ax ívd luat LliriUdSd 91 LU üUC'

Varat paradoxală, e că după un an 1

Ieri dimineață la clubul din Ca
lea Victoriei a avut loc ședința co
mitetului executiv al partidului po
porului. A prezidat d. C. Meissner.

După d-sa au luat cuvântul d-nii 
mareșal Averescu, Al. Oteteleșanu 
Gr. Trancu-Iași, I. Anastasescu, V. 
Moldovanu, Anibal Teodorescu, Po 
gonat, etc., etc.
CUVÂNTAREA D-LUI MA

REȘAL AVERESCU
In cuvântarea d-sale d. Mareșal 

Averescu a insistat in special asu
pra necesității de-a se reintra în 
viața constituițonală. D-sa arată 
că acțiunea dusă prin ziarul „În
dreptarea” a avut un caracter deo
camdată demonstrativ, cu scopul 
de-a avertiza factorul constituțio
nal, iar nu. de-a ataca Coroana, cum 
s’a interpretat cu rea credință; 
dimpotrivă această acțiune tinde 
ia apărarea intereselor Coroanei. D. 
mareșal Averescu a arătat apoi 
cum înțelege să ducă lupta mai de
parte întrunind in. această privință 
asentimentul unanim al membrilor 
comitetului executiv.
CONTINUAREA ACȚIU

NII
Comitetul executiv are rolul de-a 

executa hotărârile congresului par
tidului. In consecință în discuțiu- 
nile ce au urmat ieri dimineața s’a 
luat în cercetare cele petrecute de 
la congresul din Octombrie încoace 
și s’au stabilit normele de acțiune 
pentru viitor.

Comitetul executiv a 
---------------- că direcția

partidului a urmat în toc
mai decixiunile congre
sului hotărâudu-se apoi 
ca acțiunea pornită și dusă 
prin „îndreptarea” să fie 
continuată pentru înlătu
rarea primejdiei pe care 
o constitue călcarea per
manentă a principiilor 
constituționale.

O CAMPANIE DE ÎN
TRUNIRI

Comitetul executiv a luat hotă
rârea să se țină o serie de întru-

d. mareșal averescu 
iiiri pe județe și în centrele mari 
după un plan stabilit de șeful par
tidului. Partidul poporului înțelege 
să ducă lupta până la sfârșit pen
tru ca întru apărarea intereselor 
tării și ale Coroanei să se reintre 
în viața constituițonală.

Discursul d-lui mareșal Averes
cu, constituind programul viitoarei 
lupte va apărea după note steno
grafie« în „îndreptarea“.

Conferința dela Lausanne. Problema dună
reană. Violent atac la adresa socialiștilor

in.

au 
dis-

ne credincios ideii pactu
lui de asistență mutuală 
care se sprijină pe pactul 
Societății Națiunilor, fără 
intransigență, rămânând 
insă legată de principiile 
indiscutabile.

In așteptarea ivirii zorilor, Par
lamentul va trebui dsasemeni să 
continue activitatea in vederea se
curității pentru organizarea con
stantă a mijloacelor noastre mili
tare, începută acum 12 ani.

De altfel, politica externă nu tre
buie să fie pusă in joc, și in acest 
sens colaborarea tuturor francezi
lor est© necesară.

Bine ar H ca noul Parlament 
ca și cel trecut, să nu se atingă de 
nici unul dintre principile politicii 
noastre externe.

D-l Tardieu a terminat dând de
finiția statului care trebuie să fie 
puternic, stabil deci trebue să fie 
asigurat de o majoritate puternică, 
lăsându-se tot deodată libertate« 
necesară jocului partidelor. Statul 
însă trebuie să se apere de tendin
țele socialiste distrugătoare, cari 
adesea sunt mascate. Este (foci o 
datorie pentru toți cetățenii să vo
teze împotriva socialiștilor și îm
potriva celora 
aranjament cu 
nul de balotaj.

în 
gent amenința unitatea de 
ducere a țărei. In acea vreme 
spune d. Valjean — peste intere
sele materiale și socotelile oameni
lor a trecut suflul ideii naționale 
purificând năzuințele unui partid. 
Era destul atât pentru a umple 
viața unui bărbat de stat și a-1 
așeza pentru totdeauna pe primul 
plan politic. Dar sunt oameni pe 
cari împlinirea unei misiuni îi
reînoește neîncetat și prin cre
dința lor capătă puteri noui la fie
care etapă a drumului. Ani de zile 
după aceia, Octavian Goga g cu- 
treerat țara în lung și în lat pen
tru a trezi și înviora energiile. Și 
acum generațiunile tinere poartă 
cuvântul lui înflorit pe plaiurile 
Ardealului, ca un semn de recu
noaștere și de înfrățire.

Octavian Goga a isbutit pentru 
că nu a urmărit în politică decât 
liniile mari ale aspirațiunilor nea
mului. Nu și-a irosit puterile în 
ascunzișuri de culise. Firea iul 
deschisă, bărbătească, care sfi
dează adversitatea și nu se încon- 
voaie sub povară, nu s’ar fi îm
păcat cu o asemenea politică. La 
școala lui Ignațiu de Loyola ar fi 
fost un elev mediocru, 
de înțelegere n’a fost 
sibilă între el șl cel 
elevi de ai lui Ignațiu

In ceasuri grele pentru țară el 
nu s’ar fi izolat pentru a da im-

Nici o cale 
dealtfel po
ntai reușiți 
de Loyola.

presia că gândește și nu s’ar fl 
îndepărtat pentru a specula 
terul amenințător al tăcerii, 
deosebiri de concepții cari 
part pe unii oameni politici 
început și pentru totdeauna.

D. Valjean descrie apoi pe
criza economică și financiară a 
timpului și ocupându-se de criza 
de ordin sufletesc care parcă e mă 
acută ca oricare alta spune- In 

‘ căminul săracului trebue să pâl
pâie cel puțin un opaiț în luptă 
cu bezna. Domnește acum o ase
menea descurajare încât nimeni 
nu mai crede într’o îndreptare. Ca 
această stare de spirit nu putem 
trăi. Ne trebue un om care să st 
măsoare cu greutățile timpului.

De ani de zile ducem o politici 
fiscală care a reușit să se anihi
leze prin excesele el, anihilând din 
nenorocire tot ce a fost putere dt 
creație în această țară. Cu o con
cepție aproape mistică despre bu
get l-am considerat ca pe un Molan 
care trebuit hrănit cu jertfe. Gra
ție acestei concepții s’au prăbușii 
rând pe rând agricultorii, indus» 
triașii, comercianții și meseriașii. 
Politica de fiscalitate ne-a dus la 
generalizarea sărăciei.

PARTIDUL BRAZDEI
Partidul cel nou ee naște ca Un 

cult, ca o adevărată religie. Suntem 
Indisolubil legați de pământul acei, 
tei țări. El reprezintă belșugul, dăr
nicia, generozitatea. Ne știe blm 
slăbiciunile șl păcatele, știe prin ci 
greșeli am sacrificat pe cei mai buni 
dintre copiii țărei pentru a menține 
la suprafață pe cei nevolnici și firavi 
și totuși pământul acesta ne tntân* 
pină in fiecare primăvară cu fiori. •

Dar bazele partidului nu exclude 
protecțiunea celorlalte activități ce
tățenești. Intre Octavian Goga și 
alții sunt mari deosebiri de structuri 
sufletească. Sunt conducători cad 
▼or să vă stăpânească prin forță, prin 
hegemonie; el vrea să vă câș. 
tige prin iubire: Să realizeze an 
cea fuziune armonioasă a celor 
ce munceso. ce pot crela șl înălța 
neamul. Deaceea acțiunea lui poli, 
tică apropie și înfrățește. Devotament 
tul lui Octavian Goga pentru Co> 
toană năzuește să întărească tema*“' 
liile țăreL El a respins ou violențl 
încercările de a îndepărta pe Regi 
de inima poporului. Cu prilejul con. 
versiunei s’a dovedit că Regele a sift 
mulat cu inițiativa Iul descătușarea 
plugărimei, liberând ogorul țăranu. 
Iul (aplauze puternice). El cauți 
deci să vă aline nevoile și suferin* 
țele. Dar sfetnicii trebue să-l tnta. 
leagă șî să fie la înălțimea sarcinei 
lor. Cu atât mal rău pentru cei slabi 
Tara nu poate sta in loc și cetățenii 
biciuită de atâtea griji nu mai pot 
sista la împărț rea premiilor de coa* 
solație. Să avem încredere 
dârză. în energia acestui 
profet al neamului său, 
Goga, ajutând cu credință 

j frântă hotărâre, opera lui
cere și închegare a Statului

fn voința 
soldat pi 
Octavin 
«I nein* 

de reiat

Cuvântarea d-lui Goga

PARIS, 17 (Rador) _  In vederea
alegerilor legislative, d. Tardieui șe. 
ful guvernului, a ținut un nou dis. 
curs politic in care a arătat parte 
din programul pe care guvernul în
țelege să execute în cursul nouei le-, 
gislaturi.

D. Tardieu a declarat între altele 
că la conferința dela Lausanne, care 
corespunde nouei legislaturi. Franța 
va merge hotărâtă să lucreze în spi. 
ritul celei mai depline concilieri..

Este suficient să amintim acțiuni, 
le noastre de până acum, a spus d-sa, 
adică suprimarea controlului, redu. 
cerea cu 20 la sută a reparațiilor, 
acceptarea moratorului Hoover, ere- 
uitele consimțite direct sau prin in. 
termediul băncii reglementelor 
ternaționale.

Toți șefii partidelor franceze 
ținut asupra acestei chestiuni
cursuri identice și mmic nu îngădue 
să se creadă că viitoarea Cameră va 
gândi altfel. Este, sigur că negocia, 
lorii vor găsi o situație grea. Impre 
jurările care ^u dus la moratoriul 
Hoover continuă să subziste. Va tre 
bui să se dea dovadă de înțelegere 
mutuală însă ar fi o soluție inaccep
tabilă, aceia pe care o preconizează 
unii, adică de a arunca toate sarcinile 
tn brațele contribuabilior și produ. 
cătorilor țărilor creditoare^

La Lausanne vom pro
ceda așa cum am proce
dat in problema dună
reană. Franța a oferit a- 
jutorul său, fără să ceară 
nimic popoarelor pe care 
le amenință dezastrul. 
Este acum rândul lor ca ___ , ____ _____ __ _
ele să decidă. Dealtfel, inundată de apele ce au 
Europa nu trebuie să ui- venit extrem do mori.

Circulația e complet în
frupta iar posta nu ma

in 
fa- 
mi'

cari ar face vreun 
socialist!! la scrutl-

Cahmui izolat din cauza 
inundațiilor

CAHULf 17. — Șoseaua 
Fo I teșii ~ este complet

te de unde au plecat acum _____ __________ |___
un an mișcările cari au treruptă iar poșta nu mai 
turburat-o. Să sperăm că vine de câteva zile. Ora- 
noul Parlament va rămâ- șui e cu totul izolat.

Rezultatul alegerii partiale 
delà Tutova

A fost ales candidatul Gărzii de fler
Eri a avut în județul Tutova, &■ 

legerea parțială pentru un 
deputat, rămas vacant în 
morții fostului ministru de 
C. Hamangiu.

Au fost 21 de candidați 
cari reprezentanți oficiali ai parti
delor și grupărilor politice, 
mai 8.

Rezultatul definitiv 
fost cunoscut la ora 5 
mineața.

Au întrunit, la toate 
le 14 secții de votare:

I- 
loc d

urma 
justiție

dintre

nu

a 
di»

ce-

Liberalii georgiști 2914 
voturi.

Național-NvoMiatii 3H9 
Liberalii ducifțl SO75 v. 
Liga contra cometei 

2083 voturi.
Garda de fier 5826 v. 
Cuziștii 576 voturi. 
Țărăniștii lupițti 1200. 
Comuniștii II2.
A fost declarat ales d. 

Ion Zelea Codreanu, can
didatul Gărtni de fier.

Alegerea a decurs îet li
niște.

D. OCTAVIAN GOGA primit 
cu puternice aplauze spune:

„Am venit cu gândul curat 
mijlocul dv. Suntem în pragul 
limentului material. Suntem în 
serie.

Un vânt de toropeală a trecut 
și a stricat structura acestui po
por. Trebue o credință nouă, o 
mare biruință morală o nouă re
ligie. Cine să o dea? Nu pot să o 
dea însă aceia care sunt autorii 
dezastrului moral.

Când am înființat partidul meu 
m’am ocupat de fiecare partid. 
Partidele vechi au doctrine peri
mate. Nu mai corespund necesi
tăților de azi. De aceia am înte
meiat un partid nou și o doctrină 
nouă am pus la baza partidului 
nostru. In mod logic s\întreabă 
fiecare om ce trebue să '4ie la 
baza unui partid nou?

Pământul țării pe care na mai pu 
tem să-l lăsăm așa ca acum, 
ideia grară se rezolvă în prote
guirea tuturor ramurilor de agri
cultură. Cei ce nu au aceste prin
cipii sunt parazitari.
" Ni' se spune că venim cu un nou 
mesianism? Da! Noi vom putea să 
mișcăm acest popor și să-l punem 
în fața datoriilor lui. M’am angajat 
la această luptă, căci am văzut 
că suntem la marginea prăpastiei 
și trebue să vină cineva care să 
sune trâmbița de alarmă.

Fiecare om trebue pus în mobi
lizare. Azi suntem intr'un hal de 
toropeală. Suntem destul de sănă
toși să privim problemele în față. 
Trebue să mergem la biruință căci 
altfel cădem prada curentelor 
tremiste’ Știm ce s’a petrecut 
țările vecine: Am văzut ce s’a 
trecut in Aaștro-Ungarla, la a 
rui prăbușire am avut onoare 
a lucra.

ADEZIUNEA D-LUI 
VALJEAN

Mă bucur de drumul început di 
mine. Azi se săvârșește cea dinții 
Înrudire, cea dintâi Înfrățire intre 
noi. Acest cunoscător spiritual, acea! 
desăvârșit animator de mese, acest 
Înflăcărat apărător al poporului — 
Valjean — a cărui structură inteleo

1

ex- 
în 

pe- 
că- 
de

D. OCT. GOGA 

tuaiă s’a asimilat In totul cu a 
stră- a întărit cu miile de 
cari-1 urmează cu sfințenie 
nostru (strigăte de trăiască 
trăiască d. Valjean).

Amândoi ne-am plimbat 
'eași culmi de gândire. Facem legă
mântul In vederea luptelor mari. Ev 
iți întind mâna frățește. (D. Goga se 
sărută cu d Valjean. Aplauze fur. 
tunoase). Vă Îmbrățișez la sufletul 
meu pe toți. Acum Începe lupta, 
lupta mare și grea. De azi înainte 
veți sta la ordinele mele, voi toți de 
aici; în ce privește Capitala la ordl. 
nele d-lui Valjean.

îmi dau seama de tot ce ne aș
teaptă. Vom avea o revoltă a ne
putința. Cunosc această oaste lări 
credință și nu mă tem de ea. Cred 
in biruință și voesc ca aceasti ț 
credință să sălășluiască și în sa- j 
fletele voastre. Voesc disciplină în f 
lupte, fn ajun de luptă vă rog să ! 
fiți disciplinați, și cred că partidul 
nostru, in curând ca fi în fruntea ■. 
dregătoriilor Statului.

Biruința va fi de aci înainte de. ■ 
partea noastră.

întrunirea a luat sfârșit la orele [ 
1 jum. d. a.

noa* 
oameni 
partial 

d. Goga,

l 
?

I

f
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